关于加大科技研发投入推动创新驱动发展的实施意见
科技创新是引领经济社会发展的第一动力，加大科技创新投入是实现科技进步和创新驱动引领的重要手段。为认真贯彻落实省政府主要领导讲话和市委第88次常委会有关精神，进一步加大创新投入，用财政资金撬动更多的社会资本投入创新，力争今年研发投入占GDP的比重达到2.5%，努力在科技创新方面走在全省前列，提出以下意见。
一、指导思想和总体目标
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在经济发展新常态下，充分利用省会优势，持续加大创新投入，用财政资金投入撬动全社会资本投入创新创业活动，全面提升我市创新能力，为未来发展奠定坚实基础。
（二）总体目标。通过财政投入带动社会资本投入，力争在2019年实现全社会R&D经费投入占GDP的比重达到2.5%。
二、重点工作与任务分工
（一）加大政府财政科技投入。各县（市、区）政府要下大力气提高财政科技资金的投入强度，争取在2017年度的基础上全部实现R&D投入强度翻番，用财政资金的投入，撬动社会资本对科技创新的投入，最终实现全社会R&D经费投入强度达到2.5%。市政府对R&D经费投入达标的县（市、区）进行表彰奖励。（牵头单位：各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区，配合单位：市财政局、市发改委、市教育局、市科技局、市统计局）
（二）设立专项资金鼓励企业加大科技投入。各县（市、区）政府要设立“研发经费投入奖励专项资金”，对本辖区内研发经费投入强度高、增长速度快以及当年新入统R&D活动的企业予以适当奖励，调动县（市、区）企业科技创新投入的积极性。争取规模以上工业企业研发经费投入占企业主营收入的比重由2017年度的0.99%提高到1.5%。各县（市、区）对研发投入前10名的企业进行奖励。（牵头单位：各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区，配合单位：市财政局、市科技局、市统计局）
（三）推动企业建立研发财务账。按照2018年国家研发统计制度改革要求，没有研发财务账或者研发辅助账的企业将不能填报研发数据。目前，部分有研发投入的企业对研发账目管理不规范，没有单独设账，没有填报依据，因此不能上报研发统计报表，这将导致部分企业研发数据因统计制度改革而不能上报。有关部门必须高度重视，规范企业建立研发财务账或研发辅助账，以保证数据的真实性。（牵头单位：市统计局，配合单位：市科技局、市工信局。）
（四）推动高等院校研发投入持续提高。进一步重视对高校研发活动的投入，争取高等院校的R&D经费投入在2018年基础上增加22%以上，努力提高高等院校的研发投入在全社会研发投入中的比重，发挥高校在基础研究中的重要作用，推动高校探索前沿科学，增强原始创新能力。（牵头单位：市教育局、市财政局）
（五）提升科技型企业的创新投入力度。在强化规模以上企业的R&D经费投入力度的同时，也要强调新型研发机构、高新技术企业、创新型企业、技术先进型服务企业和科技型中小企业的科技创新投入。高新技术企业的审批认定，对企业研发经费投入强度有硬性要求，研发投入占主营业务收入的比重必须在3%以上，高新技术企业数量的增加可以带动R&D经费的快速增长。2019年度全市高新技术企业总数实现新增200家，科技型中小企业新增1300家。通过新型研发机构、高新技术企业、创新型企业、技术先进型服务企业和科技型中小企业的培育、认定工作，带动或推动企业的研发经费投入增长。（牵头单位：市科技局，配合单位：各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区）
（六）促进国际国内合作、军民融合和成果转化。支持国内外、省内外科研机构与我市企业开展合作，支持军工企业和军队研发机构与我市开展军民融合研发活动，充分利用这些科技机构的研发活动，引进高科技人才，引进高技术成果并落地转化，进一步带动我市企业以及相关社会资本的研发经费投入，提升我市的科技创新能力。（牵头单位：市科技局、市投资促进局、各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区，配合单位：市发改委、市工信局）
（七）加快企业研发机构建设。进一步加快企业研发机构建设，争取在2019年规模以上工业企业中设立研发机构的比例达到28%，达到省政府《关于支持企业技术创新的指导意见》(冀政字〔2016〕29号)规定的任务指标，通过研发机构建设，推动企业技术创新。（牵头单位：市工信局，配合单位：各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区）
（八）加强科技创新平台建设。在建设市级科技创新平台的基础上，鼓励我市企事业单位申报和建设省级以上企业技术中心、工程研究中心、技术创新中心、重点实验室及产业技术研究院等各类科技创新平台，促进相关机构的R&D经费投入。市财政按相关规定对新认定的国家级、省级和市级科技创新平台分别给予资金补助，调动企事业单位增加R&D经费投入建设科技创新平台的积极性。（牵头单位：市发改委、市科技局，配合单位：市财政局、各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区）
（九）促进科技金融深度融合。建立或扩大创业投资引导基金、天使投资引导基金、科技成果转化基金规模，完善科技型中小企业贷款风险补偿制度。支持科技型企业通过多层次资本市场上市挂牌，鼓励依托新三板、区域性股权市场开展小额、便捷、灵活、多元融资，推进社会资本投入我市科技创新工作。（牵头单位：市科技局、市地方金融监管局，配合单位：市财政局、市发改委、各县市区政府、石家庄高新区、循环化工园区）
三、保障措施
（一）加强组织领导。成立由市政府市长任组长，主管副市长为副组长，市财政局、市发改委、市工信局、市科技局、市教育局、市投促局、市地方金融监管局和市统计局主要领导为成员的“推动全市科技研发投入领导小组”（以下简称“领导小组”），负责统筹、指导和协调全市加大科技研发投入工作。领导小组办公室设在市科技局。各县（市、区）政府、石家庄高新区和循环化工园区管委会成立相应领导小组。
（二）强化督导考核。市统计局对各县（市、区）的R&D经费投入情况在全市进行定期通报。领导小组定期对各县（市、区）的R&D经费投入情况进行督查，对完成情况好的县（市、区）在全市进行表彰奖励，对完成情况差的县（市、区）通报批评。
（三）加强统计监督。市统计局实时监控和统计规模以上企业及各县（市、区）的R&D经费投入情况，市科技局负责石家庄地域内科研机构的R&D投入统计工作，市教育局负责各高等院校的R&D经费投入统计工作。相关市政府部门要对本系统开展经常性的督导检查工作。
（四）落实扶持政策。领导小组负责各项科技扶持政策的具体落实。市财政局、市科技局在安排国家、省有关县（市、区）科技投入产出引导资金时，根据各县（市、区）的R&D经费投入情况，对各县（市、区）科技创新工作进行奖励性扶持。
