附件1：
[bookmark: OLE_LINK1]石家庄市“十四五”规划前期研究重大课题目录
一、综合类
1.“十四五”时期石家庄市经济社会发展基础及趋势、发展目标、基本思路研究
研究重点：深入研究“十四五”时期国内外发展环境、经济走势和政策取向，深入分析石家庄发展的优势和短板、机遇和挑战。分析梳理“十四五”石家庄经济社会发展的阶段性特征及主要矛盾变化，研究高质量发展、高品质生活和高效能治理的具体内涵。对标粤港澳大湾区、长三角城市群同等级省会城市及其他可比先进省会城市发展战略，研究提出“十四五”时期石家庄建设“现代化省会城市、国家重要的综合交通枢纽、全国现代商贸物流中心城市、以生物医药、新一代电子信息和高端装备制造为主导的战略性新兴产业基地、京津冀重要的区域性中心城市”的总体目标和重点任务举措。
2.“十四五”时期以创新驱动发展战略为统领推动石家庄市实现高质量发展路径研究
研究重点：深入贯彻落实新发展理念，参考世界知识产权组织“全球创新指数”，依据中共中央国务院《国家创新驱动发展战略纲要》，对标深圳、合肥、济南、成都等创新强市，研究提出真正把创新打造成引领石家庄未来发展的第一动力、用创新为经济社会发展各个方面赋能的目标、思路和重点举措。重点围绕纲要提出的“坚持双轮驱动、构建一个体系、推动六大转变”，构建新的发展动力系统展开研究。
3.“十四五”时期加快完善提升省会城市、京津冀重要的区域性中心城市功能，增强辐射带动能力、发展更高层次开放型经济研究
研究重点：对标大湾区、长三角城市群可比省会城市，评估当前石家庄城市能级和城市功能发展水平，找准差距和不足。围绕显著增强对全省和区域的辐射带动能力这一目标，研究提出加快石家庄都市区特别是优化都市区布局、提升都市区容量和品质，以及加快冀中南都市圈建设的目标、思路和重点举措。研究主城区、高新区、新三区、正定县（正定新区、自由贸易试验区）各自的发展定位，实现都市区范围内要素合理分工布局，错位发展、融合发展、一体发展。研究如何紧紧抓住自由贸易试验区正定片区设立的历史机遇，认真学习外地先进经验，建设国内一流的自由贸易试验区，推动石家庄发展更高层次、更高质量的开放型经济，深度融入世界经济发展大格局，建设京津冀重要的区域性中心城市。
4.“十四五”时期石家庄市加快改善生态环境质量研究
研究重点：认真评估石家庄市“十三五”期间生态文明建设的成效和不足。综合分析石家庄市改善提升生态环境面临的重大瓶颈问题及其背后体制机制方面的原因，特别是要深入研究石家庄市空气质量在全国重点城市中排名靠后的深层次原因和根本改变的总体思路，与济南、郑州两个周边省会城市进行比较分析。研究提出“十四五”时期石家庄推动生态文明建设的主要目标、重大政策、重大工程和实施路径。创新完善石家庄生态文明制度的顶层设计，探索空间规划和用途管制制度、环境治理和生态保护市场体系、多元化的生态保护补偿机制、环境治理体系、自然资源资产产权制度、绿色发展绩效评价考核等领域的改革突破。总结国内外城市群、都市圈环境协同治理的经验成效；以空气污染和水环境污染联防联治为突破口，研究石家庄如何与城市群、都市圈其他城市加强环境保护合作与交流，探索协同保护新路径，切实降低输入性污染影响，打造生态环境共同体。
5.在雄安新区规划建设的背景下，“十四五”时期石家庄市推进京津冀协同发展实现突围路径研究
研究重点：研究京津冀协同发展进一步深化和雄安新区规划建设给石家庄带来的机遇和挑战。分析石家庄在京津冀地区的比较优势和不足，研究石家庄在京津冀协同发展中的精准定位。研究提出引领京津冀世界级城市群中南部发展的思路目标和重点举措。从政策、产业、创新等方向研究推进京津冀协同发展中石家庄实现突围的路径。特别是根据石家庄及雄安新区产业现状，分析两地产业契合度，研究提出石家庄承接平台建设指导意见；根据雄安新区产业规划，研究提出石家庄健全完善产业链的方向目标，探索建立“雄石产业生态圈”。从产业、政策、服务、创新等多方面研究“雄安研发+石家庄转化制造”——与雄安新区错位发展、融合发展的实施路径。
6.“十四五”时期石家庄市“4+4”现代产业体系高质量发展及空间布局研究
[bookmark: _GoBack]研究重点：分析石家庄“4+4”现代产业发展现状、趋势和突出瓶颈。研究国内外战略性新兴产业和现代服务业发展的新趋势、新特点，分析其对石家庄“4+4”现代产业发展的影响。提出“十四五”时期“4+4”现代产业高质量发展的目标、思路和重点举措，重点围绕提高创新能力、培育壮大龙头企业、搭建开放合作新平台、先进制造业与现代服务业深度融合、实施品牌战略等方面展开研究，努力在各个产业打造一批龙头企业、名牌产品、一流技术。研究提出“4+4”现代产业发展的空间布局，对产业园区的差异化、特色化、标准化、集约化、高端化进行深入研究。研究提出滹沱河生态修复后两岸产业布局优化的目标和措施。
7.与全国先进省会城市相比，石家庄市发展相对落后的原因追溯和关键制约因素分析
研究重点：从政策环境、体制机制、产业结构、人才支撑、技术演进、发展路径等方面，全面分析近二十年来石家庄市经济总量在全国位次后移的原因，深入研究影响石家庄发展的瓶颈制约，提出赶超进位的思路目标和重点举措。
8.“十四五”时期石家庄城市环境容量研究
研究重点：开展可持续发展的承载力研究，测算主要产业排放指标，提出能容纳污染物的最大负荷和峰值年度，平衡匹配相关指标，确定主要产业排放上限，为产业结构深层次调整提供依据。
9.“十四五”时期石家庄市现代化指标及目标体系研究
研究重点：围绕到2035年基本实现现代化的目标，研究提出反映供给需求、投入产出、收入分配、经济循环等高质量发展特征，涵盖综合质量效益、新发展理念、群众主观感受、高效能治理等方面的现代化建设指标体系，并根据我市中长期发展趋势及现代化建设“两步走”总体方略，合理测算和平衡匹配相关指标，提出“十四五”时期经济社会发展主要目标。

2、 专项类
10.“十四五”时期石家庄市支持实体经济发展、做亮龙头企业名片政策措施研究
研究重点：分析石家庄实体经济、龙头企业的发展现状、存在问题、发展趋势和突破瓶颈，研究国内外实体经济发展的新趋势、新特点，分析其对石家庄实体经济发展的影响。分析我市哪些行业最具发展潜力，谋划培育在全球、全国同行业中技术领先、创新能力强、品牌效应高、发展前景好、能有效带动产业上下游协作配套的龙头企业，形成城市靓丽名片的重大思路，提出“十四五”时期支持实体经济发展、龙头企业壮大的目标、思路和重点举措。
11.“十四五”时期石家庄市加快城市经济发展路径研究
    研究重点：分析发展城市经济对全市经济发展的影响、发展城市经济的必备条件、所需的外部环境，对我市发展城市经济进行功能定位、确定发展重点和各区之间的发展方向，研究提出全市发展城市经济的目标、思路和重点举措。
12.“十四五”时期石家庄市农村经济发展研究
研究重点：认真分析我市农业农村现实基础及面临的形势，研究提出“十四五”时期我市农村经济发展、深化农村综合改革、乡村全面振兴的目标、思路和重点举措。重点围绕发展现代都市农业、促进农村消费、培育特色产业、培育新型农业经营主体、健全农业社会化服务体系、促进农村一二三产融合发展等方面展开研究。
13.“十四五”时期石家庄市县域经济发展路径研究
认真分析各县（市）经济发展现状、存在问题，研究提出加快我市县域经济高质量发展的目标、思路和重点举措。重点围绕充分发挥当地特色和比较优势，做大做强经济实力、支持民营经济发展、创新引领、加快转型升级、壮大县域主导产业、培育未来产业、加强民生保障、促进生态环境改善等方面展开研究。
14.“十四五”时期石家庄市战略性新兴产业、高技术产业和未来产业高质量发展研究
研究重点：对标国内战略性新兴产业、高技术产业集聚发展、创新发展先进城市，在新一代信息技术、生物医药健康、先进装备制造、节能环保等领域分析石家庄市战略性新兴产业、高技术产业发展现状、发展趋势和制约瓶颈。提出“十四五”期间我市战略性新兴产业、高技术产业高质量发展的目标、思路和重点举措。分析国际未来产业发展的新格局、新趋势，对我市相关产业的综合竞争力进行横向比较，梳理有望培育成新竞争优势、具备较强发展潜力的未来产业图谱。分析制约我市未来产业发展壮大的瓶颈，提出促进潜力产业发展和合理布局的建议。
15.“十四五”时期石家庄市现代服务业创新发展研究
研究重点：分析石家庄现代服务业主要行业的发展现状和趋势。对标大湾区、长三角及其他区域可比城市开展比较研究，分析先进城市发展经验和趋势特点，分析石家庄的差距和短板。梳理制约石家庄现代服务业发展的主要障碍和问题。提出“十四五”石家庄现代服务业的发展目标、重点领域和关键环节。紧扣扩大服务供给、提高服务质量、创建服务品牌、优化服务环境等环节，提出进一步扩大服务业开放、强化政策支撑的具体方向、推进举措。
16.“十四五”时期石家庄市传统产业加快转型升级研究
研究重点：分析石家庄食品、化工、冶金、建材、纺织服装、轻工、农业等传统优势产业发展现状、存在问题、制约瓶颈，研究提出加快传统产业转型升级、确保支柱产业核心地位、实现高质量发展的具体目标、创新思路和重点举措。
17.“十四五”时期石家庄市全面提升旅游业带动能力研究
研究重点：梳理总结石家庄全域旅游发展现状和面临的问题，弘扬推广正定县旅游业发展的成功经验，研究“十四五”时期全面提升旅游业带动能力的阶段性目标和实现路径，研究旅游与工业、文化、体育等相关产业深度融合发展的思路和措施，提出“十四五”时期推进全域旅游发展的主要任务、重大举措和重大工程。
18.“十四五”时期石家庄市加快口岸发展思路研究 
分析石家庄市航空口岸和陆路口岸发展中存在的问题和制约瓶颈，结合国家和国际口岸未来发展趋势以及我国对外开放战略部署，在口岸布局、综合管理协调、扩大投融资渠道、完善口岸基础设施建设、加强电子口岸建设、通道建设、提高通关效率等方面进行研究，提出加强口岸发展的保障措施。研究提出加强省会与沿海港口一体化发展的路径。
19.“十四五”时期石家庄市深化重点领域改革，加快打造国内一流营商环境的目标、思路和重点举措研究
研究重点：着眼以深层次改革释放发展动力活力，深入分析石家庄经济体制改革的现状、与先进省会城市差距及深层次原因，研究提出“十四五”时期石家庄深化“放管服”、国资国企、科技体制、财税金融、综合执法等重点领域改革的目标、思路和重点举措。对照世界银行和国家发改委营商环境评价标准，对标国内先进城市，结合市场主体诉求，研究梳理石家庄营商环境建设面临的瓶颈问题。研究提出“十四五”时期石家庄打造市场化、法治化、国际化的国内一流营商环境，促进劳动力和人才社会性流动，激发市场主体活力的目标、思路和重点举措。
20.“十四五”时期石家庄市完善公共服务体系，进一步推进基本公共服务均等化，建设更高质量幸福城市的思路举措研究
研究重点：立足石家庄基本公共服务体系建设发展基础、发展环境短板，梳理总结石家庄公共服务体系建设现状。对标国内先进城市，对照人民群众对美好生活的需求，分析石家庄公共服务体系建设的短板不足。聚焦发挥教育对发展的支撑作用、提供优质医疗卫生、提高就业水平、完善社会保障体系、扶助弱势群体等重点领域，建立公共服务清单和政策支撑，创新公共服务共建共享体制机制。提出“十四五”时期石家庄建设高质量幸福城市的目标、思路和重点举措。
21.“十四五”时期完善石家庄特大城市社会治理机制的目标、思路和重点举措研究
研究重点：总结石家庄城市社会治理现状，梳理国内外其他特大城市社会治理的成功做法，提供可供石家庄借鉴的经验和需汲取的教训。对标建设符合特大城市特点和规律的社会治理体系，研究提出“十四五”期间石家庄社会治理的目标、总体思路和重大举措。研究提出加快“法治石家庄”“信用石家庄”建设的目标、思路和重点举措。研究提出完善社区治理和基层自治创新机制，调动各方力量建设社会治理共同体的对策举措。研究提出加强社会组织的引导和培育，激发社会组织活力，增强社会组织参与社会治理的内在动力和能力，加强科技创新支撑平安建设的对策举措。研究提出健全公共安全体系的对策举措。
22.“十四五”时期石家庄市建设京津冀重要的区域性中心城市人口发展和人才培育研究
研究重点：研究全国和本市人口发展的历程和现状，分析研判“十四五”时期石家庄人口发展的总体趋势。研究石家庄城市发展的历程和现状，分析研判“十四五”时期石家庄城市增长规模。从人口、产业、城市规模等多角度分析评价全市充分就业思路及主要政策措施。对标打造京津冀重要的区域性中心城市的需求，围绕优化人才发展的综合环境，研究提出“十四五”石家庄吸引集聚各类人才、优化人才结构的思路和举措。
23.“十四五”时期“文化石家庄”建设的目标、思路和重点举措研究
研究重点：梳理总结石家庄城市文化发展现状，对重点文化产业发展现状和影响力进行评估。分析文化建设和文化产业发展面临的突出问题和短板。提出“十四五”期间打造石家庄文化地标，提升文化影响力，发展文化产业的建设目标、发展思路和重点举措。


24.“十四五”时期加快优化全市能源结构研究
研究重点：总结分析石家庄能源结构调整现状和取得的成效，借鉴国内外可比先进城市能源结构调整的成功做法，提出可供石家庄借鉴的经验和需汲取的教训。研究提出“十四五”期间石家庄市能源结构调整的目标、思路和重点举措。研究提出加大城市污染治理力度倒逼能源结构加快调整优化的对策措施。研究能源结构调整和实现城市高质量发展之间的关联，即在城市或者区域的发展过程中应该如何稳步推进能源结构的调整和优化。研究清洁能源和新能源快速发展和应用的对策措施，加快提高非化石能源占能源消费总量比重。研究加快能源结构与产业结构调整实现有机互动的对策措施。
25.“十四五”时期推进基础设施、公益设施现代化研究
围绕推进交通设施现代化，谋划提出一批完善交通基础设施网络、推动周边基础设施互联互通的重大工程项目，研究提出健全综合交通运输体系、发展智能交通、提升交通运输质量的重大举措；围绕推进水利设施现代化，谋划提出一批重大水利设施工程项目，在水资源综合利用、水环境保护、水利体制机制改革、水利发展主要指标设置与预测分析等方面提出切实可行的对策建议；围绕推进新型基础设施现代化，对智慧城市建设内容、标准、需要的技术服务、政策支持等进行深入研究、提出新型基础设施建设的对策建议；围绕推进公益设施现代化，在深入分析短板弱项的基础上，谋划提出一批重大公益设施建设工程，打造一批标志性建筑，提升市民的幸福感、自豪感。
26.“十四五”时期加强石家庄城市历史文化遗存保护研究
    理清石家庄市城市发展演变历史，对各级文保单位、未定级不可移动文物、历史建筑、重要工业遗存、历史风貌街区等提出有效的保护对策，学习借鉴外地城市有益经验，破解旧城改造与历史遗存保护的难题。
说明：
1.研究内容不限于上述所列要点，具体可由课题承担单位与市发展改革委协商适当调整。
2.有条件的研究机构也可以围绕“十四五”时期石家庄发展的其他重大热点、难点问题，自行确定研究题目和研究重点进行申报，我们将择优列入前期研究重大课题目录。
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