附件1
2019年天津市“一带一路”建设
专项课题研究指南
一、 “一带一路”框架下天津与意大利深化合作研究
研究要点：本课题研究是在中国和意大利签署“一带一路”合作谅解备忘录以及市主要领导同志出访意大利等欧洲三国背景下提出的，应从政治、经济、社会、文化等基础现状出发，梳理津意在经贸往来、产业合作、人文交流等方面情况，研究提出双方开展合作的目标、路径和方法，明确合作重点领域、主要任务及对策建议，为我市与意大利共建“一带一路”相关决策提供参考。申请本课题，需对共建“一带一路”以及津意中小企业、跨境投资、产业合作、贸易往来、金融支持等方面情况有一定研究基础。
二、天津港服务我市融入 “一带一路”建设研究
研究要点：天津是“一带一路”的海陆交汇点，中蒙俄经济走廊东部起点，新亚欧大陆桥经济走廊重要节点，海上合作战略支点。围绕我市区位优势和港口优势，天津正在着力打造世界一流的智慧港口、绿色港口。本课题要重点研究天津港在“一带一路”合作框架下的战略定位，对标国际标准、世界一流，分析天津港服务“一带一路”建设的主要功能、优势和不足，研究包括但不限于港口基础设施和口岸功能、航线网络及资源配置、多式联运、无水港布局、国际邮轮、文化贸易、服务保障等方面内容，提出具有针对性的对策建议，旨在拓展港口综合服务功能，提升辐射带动能力，推进陆海内外联动、东西双向互济，服务我市以及京津冀地区融入“一带一路”建设。申请本课题，需对天津港现状、港口发展模式以及港口经济、区域经济、综合交通、国际贸易等相关学科有充分了解。
三、增强融资服务保障能力 为企业参与“一带一路”建设提供金融支持
研究要点：“一带一路”建设覆盖面广、跨境投资领域多元化、项目结构复杂、参与对象众多，企业面临着融资难、融资贵问题，融资服务保障能力亟待提升。本课题要研究梳理现行金融支持政策，剖析 “走出去”企业境外投资中存在的项目融资风险高、融资渠道不畅通、金融产品和服务单一等方面问题，结合发挥天津金融创新运营示范区政策优势，借鉴国内有关省市共建“一带一路”政策措施，研究提出我市完善融资体系功能、强化跨境投资融资支撑、引导企业用好国家支持政策等方面的工作思路、实现路径和对策建议。申请本课题，需对企业境外投融资情况以及宏观金融管理、金融理论与政策、国际金融、金融风险管理等相关学科有充分了解。
四、发挥自贸区（港）先行先试优势 深化我市“一带一路”合作研究
研究要点：当前，我市正在深入推进中国（天津）自由贸易试验区试点任务落地实施，形成了一批成熟定型、可复制推广的经验做法。本课题研究应从体制机制改革、政策制度创新、转变政府职能等方面出发，分析我市自贸试验区在共建“一带一路”框架下的战略定位和重要意义，梳理我市自贸试验区在进一步深化投资贸易便利化、放宽市场准入、优化营商环境、金融开放创新等方面服务 “一带一路”建设的经验做法及效果，对标先进找准差距和不足，研究提出有效依托自由贸易试验区（港），推动我市共建“一带一路”实现高质量发展的目标、思路和对策建议。申请本课题，需对共建“一带一路”以及各地自由贸易试验区（港）发展情况有一定研究基础。
五、关于天津加强与“一带一路”沿线国家和地区开展国际产能合作研究

研究要点：当前我市正在全力推进全国先进制造研发基地建设，具备良好的产业发展基础和发展潜力。本课题研究要分析我市融入“一带一路”建设、加强国际产能合作等方面基础条件、主要成效、经验做法和存在问题；结合我市区位、产业、科技、教育等方面优势，研究提出深化与沿线国家开展国际产能合作的工作思路、重点任务及对策建议，为天津深度融入“一带一路”、深化国际产能合作、推动实现产业升级提供决策参考。申请本课题，需对共建“一带一路”以及我市国际产能合作情况有充分了解，对产业经济学、区域经济学等相关学科领域有一定研究基础。
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