河北省“专精特新”中小企业提升实施方案
为贯彻落实工业和信息化部《关于促进中小企业“专精特新”发展的指导意见》（工信部企业〔2013〕264号）和省工业和信息化厅《关于促进中小企业“专精特新”发展的意见》(冀工信企业〔2015〕269号），加大培育“专精特新”中小企业力度，推动“专精特新”中小企业发展迈上新台阶，制定河北省“专精特新”中小企业提升实施方案。
一、目的意义
“专精特新”中小企业是中小企业最具活力的企业群体，在促进经济增长、推动创新、增加税收、拉动就业、改善民生等方面发挥着示范引领作用。“十三五”期间，我省把培育发展“专精特新”中小企业作为中小企业工作的重要方面，通过整合政府资源，实施精准服务，进一步提高“专精特新”中小企业创业创新水平，推动“专精特新”中小企业协调发展，促进“专精特新”中小企业转型升级。
二、主要目标
通过政府引导和“专精特新”中小企业主动实施，梯次滚动落实企业年度提升措施，以3年为周期，围绕企业的特点和优势，在企业专业化生产、服务和协作配套的能力建设上实现大突破，市场占有率提升5个百分点以上；在企业精细化生产、精细化管理、精细化服务上实现大突破，企业成本降低5%以上；在特色资源和传统技艺、独特工艺技术配方或原料、特色产品开发上实现大突破，积极参与、主导制定和修订国际标准、国家标准、行业标准，开发特色新产品5项以上；在技术创新、管理创新、商业模式创新上实现大突破，新增专利5项以上，增加值年均增长10%以上。到2020年，培育形成800家主营业务突出、竞争力强、成长性高、专注于细分市场的省级“专精特新”中小企业，打造一批坚守、深耕细分领域的隐形冠军，加快形成滚动发展递进培养格局，促进企业增品种、提品质、创品牌，提高全省“专精特新”中小企业的数量比重、整体素质和发展质量。
三、主要措施
（一）加大财税金融扶持。发挥技改专项资金和中小企业发展专项资金的作用，对“专精特新”企业项目予以重点支持。组织企业与中小企业发展基金等省内外各类基金、投资机构对接，引导基金公司和投资机构投资“专精特新”中小企业。组织“专精特新”中小企业政银企合作对接活动，引导和支持金融机构为“专精特新”中小企业量身定做金融产品。支持融资性担保机构为“专精特新”中小企业提供担保。
（二）组织专项对接服务。根据企业需求，组织服务资源为“专精特新”中小企业提供一对一“订单式”服务。发挥中小企业公共服务平台网络和中小企业公共服务示范平台的作用，为企业提供“互联网+”应用以及信息咨询、研发设计、管理提升、检验检测、技术转移、人才培训、市场开拓、法律咨询等服务。组织“专精特新”企业负责人赴国内外培训学习和参观考察，参加中小企业领军人才培训和经营管理者培训。
（三）帮助企业开拓市场。组织“专精特新”中小企业参加中国国际中小企业博览会、APEC中小企业技术交流暨展览会、中国·廊坊国际经济贸易洽谈会等省内外展会，帮助企业开拓国内外市场。组织企业参加区域性展销洽谈活动，推进企业间交流与合作。组织企业“走出去”与境内外企业开展产能合作和技术合作，谋划和对接一批产业项目。建立“专精特新”企业负责人联谊会，搭建“专精特新”企业间沟通交流平台。
（四）开展宣传推介活动。组织各类媒体开展“专精特新”中小企业系列宣传，设立专题专栏，选树发展典型。在中国中小企业河北网开设“专精特新”中小企业发展专题，对企业进行全面介绍和宣传，推介企业产品、技术和管理模式、商业模式，提升企业的社会影响力和知名度。编印“专精特新”中小企业名录，介绍企业成长案例和成功经验，辑印成册向社会推介。
四、组织实施
（一）建立工作联系机制。省厅统筹推进“专精特新”中小企业提升工作，研究协调解决企业提升工作中的重要问题。各市、县（市、区）工业和信息化部门要明确牵头处（科）室，建立工作联系机制，有效推动工作开展。
（二）组织制定提升方案。以企业为主、政府引导，由各市组织企业制定三年提升实施方案，分年度提出企业转型升级具体举措和需要政府扶持、服务的事项，报省工业和信息化厅备案。
（三）分类协同推进实施。省市县工业和信息化部门加大资源整合力度，强化政策支持和服务，帮助企业落实年度计划，推动任务目标实现。
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