2020年度河北省自然科学基金生态智慧矿山
联合研究基金申报指南

一、总体安排
“河北省自然科学基金生态智慧矿山联合研究基金”（以下简称“生态智慧矿山联合基金”）是由省科技厅、河北工程大学、冀中能源峰峰集团共同设立，主要资助我省煤矿瓦斯灾害防治和水体下煤炭安全生态开采等煤炭行业相关领域重大关键科学技术难题及相关基础理论研究项目。生态智慧矿山联合基金项目的管理按照《河北省自然科学基金管理办法》的相关规定执行。
为更好地结合我省煤矿瓦斯治理、防控、预测预警及水体下安全生态开采等煤炭行业重大关键科学技术难题及相关基础理论研究，实现数据和资源共享，保证项目的顺利进行，对于合作申请的研究项目，应在申请书中明确合作各方的合作内容、主要分工等。
具体资助项目类别如下：
矿山生态开采类项目，设六个研究方向，资助金额每个270万元左右。
矿山安全类项目，设四个研究方向，资助金额每个270万左右。
[bookmark: _GoBack]矿山环境修复与监测类项目，设一个研究方向，资助金额300万元左右。
项目研究期限一般为3年。
二、资助领域
（一）矿山生态开采类
1.水体下煤岩地层地质构造探查基础研究
主要资助针对岳城水库、东武仕水库水体下煤层和上覆岩层地质赋存条件探查、地质信息处理和三维地质模型构建等的研究,优先资助具有在本区水体下地质勘查研究基础的项目。
重点关注水体下煤岩地层赋存变化规律及其特殊性研究；水体下煤岩地层地质构造立体探查方法研究；水体下物探多源海量地质信息分析处理与解释方法研究；水体下煤岩地层构造、岩性及应力分布特征研究；水体下安全开采三维地质模型构建研究。
2.水体下开采覆岩承载结构与导水裂隙发育机理研究
主要资助针对水体下开采上覆岩层承载结构、裂隙场发育和演化规律等相关科学问题的研究。
重点关注水体下开采煤层覆岩承载结构特征及其稳定条件研究；水体下开采煤层覆岩纵向裂隙分布特征及演化规律研究；采动影响下裂隙动态发育实时监测方法研究；库盆变形预警的微震监测方法研究；采动裂隙岩体导水渗流特性及突水灾变机制研究。
3.矸石精准密实充填机理与开采方法研究
主要资助针对水体下矸石固体充填开采矿压显现规律、精准密实充填和充填材料改性等相关科学问题的研究。
重点关注主动保护地表的充填开采方法研究；矸石充填开采覆岩连续曲形梁变形规律及特征研究；矸石密实充填机理及精准控制方法研究；水体下散状固体改性充填方法研究；库底淤泥充填物无害化处理方法与技术研究；库区重点区域全采全充、“近零”损伤充填开采方法研究。
4.库区下采煤对大坝水库运行安全影响与控制
主要资助针对岳城水库、东武仕水库等煤区水库开采扰动下库盆、坝体变形规律及其水库运行安全与控制理论研究。
重点关注库区下采煤诱发库盆变形规律，分析库盆变形与渗流耦合作用下的土石坝稳定机制，重点探究库区下采煤对土石坝-地基动力相互作用机理，开展库区下采煤对土石坝与坝下埋管的协同变形规律的影响研究，重点建立基于土石坝变形标准控制的采空区优化控制方法，构建多源扰动下的水库安全评价机制。
5.水库底泥资源化利用及矿井填充工艺性能研究
主要资助针对水库底泥的理化特性及减量无害化机理，以及水库底泥用于矿区生态修复的材料性能和资源化利用方法等方面研究。
重点开展水库底泥高效清淤与脱水减量方法研究，研发水库底泥余水净化新技术，分析水库底泥材料性能并探索其建材化利用方法，开展水库底泥-固废复合充填材料研究，提出水库底泥固化充填理论与技术。
6.库区采动影响下地表变形智能化监测方法及变形机理研究
主要资助针对库区采动影响下地表变形的多源智能化监测技术、时空演化机理、以及岩层与地表变形协同监测与联动机制的研究。
重点开展坝体和库底变形多源多尺度信息监测模型及方法研究，研发多源监测数据融合处理及误差探测模型构建方法，探究岩层与地表移动变形同步监测及联动机理，开展充填开采条件下的地表移动变形预计模型及演变机理。
（二）矿山安全类
1.深部低透气性煤层瓦斯地质基础研究
主要资助针对深部低透气性煤层开展抽采基础参数、透气性和赋存规律等相关科学问题的研究。
重点关注深部低透气性煤层瓦斯赋存规律研究；低透气性煤层吸附-解吸特征及其变形机制研究；煤层透气性影响因素及作用机制研究；瓦斯运移与富集时空演化规律应力监测及智能识别方法研究；多应力场及构造耦合作用下瓦斯灾害危险区域分布特征研究。
2.地面水射流径向水平井破煤机理及参数优化研究
主要资助地面水射流径向水平井成井过程中水射流破煤和参数优化等相关科学问题的研究。
重点关注高压水射流作用下煤体破坏损伤机理研究；多孔射流钻头能量转化效率与钻头结构优化研究；钻孔轨迹实时智能化监测及纠偏方法研究；水射流钻头自进能力模型及参数优化研究。
3.低透气性煤层水压致裂增透机理研究
主要资助低透气性煤层水力压裂中裂隙场发育、致裂工艺参数和材料制备等相关科学问题的研究。
重点关注煤层水压致裂机理及裂缝扩展机制研究；水力压裂裂隙场发育及固流耦合渗流规律研究；水力压裂应力场与煤层增透效果关系及其安全性研究；地面及本煤层水压致裂工艺参数优化及压裂材料制备方法研究；基于微震的水力压裂裂隙监测与描述方法研究。
4.井上下瓦斯抽采效果评价与防突综合体系研究
主要资助低透气性煤层井上下协同压裂、抽采相关科学问题和防突综合体系的研究。
重点关注低透气性煤层地面瓦斯抽采气-水两相流耦合渗流机理研究；井上下压裂增透与瓦斯抽采协同增效机制研究；基于膜技术的抽采瓦斯净化机理与技术研究；工作面瓦斯抽采效果智能化校检评价研究；基于高压水射流增透和抽采的防突综合体系和信息云平台研究。
（三）矿山环境修复与监测类
1.矿区生态环境监测及修复治理
主要资助针对矿区生态环境时空动态变化、自动化监测及矿山生态修复技术与方法研究。
重点关注耦合空天地多源监测技术探测矿区生态环境时空动态变化，挖掘矿区生态环境的演变机理，揭示矿产开采与生态环境演变的联动机制，研究矿山生态环境修复技术与方法，研发基于多源数据的矿山智能监测信息系统。
三、绩效目标
针对大型库区水体下煤炭安全生态开采、库区稳定性监测及分析、煤矿瓦斯灾害监测及防治、矿区生态环境修复与治理等相关工作中面临的重大安全和生态环境保护中存在的科学和工程问题，汇聚高校、企业等多方人才，通过系统的理论研究和现场工程试验，解决大型库区水体下采煤面临的煤岩地层构造、岩性及应力分布特征、开采上覆岩层承载结构、裂隙场发育和演化规律不清，充填材料制备、安全高效充填技术不完善等系列科学问题和关键技术；解决深部低透气性煤层瓦斯安全监测及防控技术，形成针对瓦斯突出矿井的成套地面钻孔成孔工艺技术、水力压裂技术与瓦斯预抽采系统工艺技术；耦合空天地联合监测技术，解决矿山生态修复及监测面临的开采、沉降观测相互独立，整体分析欠缺问题，揭示矿产开采与生态环境演变的规律和联动机制。通过上述研究，提高我省水体下采煤、瓦斯防控等领域的理论研究和解决工程技术难题水平，培养和储备一批高层次创新人才，积累一批原创性成果。
四、申报要求
按照河北省自然科学基金重点项目申报要求执行。
五、其他要求
1.建议申请时充分考虑大类整体性，鼓励申请单位与河北工程大学、冀中能源峰峰集团开展合作。
2.申请人应根据申报项目的主体研究内容正确选择学科代码，研究内容与学科代码不符的申报项目经审查确认后视为初审不通过。
联合基金指南注重需求牵引和问题导向，科学问题来源于河北省相关产业或行业急需突破的重大难题，申请人和申请单位如需了解相关资助领域的需求背景和要求，请联系基金共同出资单位。
咨询电话
冀中能源峰峰集团：赵章，13700301286；
河北工程大学：孙扬，18003308095；
河北省自然科学基金委员会办公室：石金磊，0311-85818225。

