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一、编制目的
为贯彻落实国务院“放管服”改革要求，规范区域能评操作规程，推动完成区域能耗“双控”目标,按照《天津市深化工程建设项目审批制度改革实施方案》（津政发〔2019〕25号）要求，制定本工作指南。
二、基本概念
区域能评指由区域管理部门依据区域规划编制区域节能报告，分析区域用能现状，预测区域在评价期内能源消费总量和强度，提出区域产业能效要求和节能措施，通过以区域能评替代项目能评的方式，达到简化审批流程、提升审批效率、减轻企业负担的目的。
区域能评的实施范围为我市依法合规成立、四至边界清晰、能耗“双控”目标明确、节能管理基础较好的各类开发区、工业园区和自贸试验区（片区）以及其他有条件的区域。
市发展改革委为我市区域能评改革实施部门，负责区域能评的制度设计和组织推动，以及除滨海新区外区域能评报告的评审、审查。滨海新区区域能评改革实施部门负责滨海新区内区域能评报告的评审、审查。
区域管理部门为区域能评的实施部门，主要负责区域能评的整体策划，编制区域节能报告，组织开展项目日常节能管理。
市、区政务服务中心（行政审批局）按照项目节能审查权限，对符合承诺备案制条件的固定资产投资项目实行备案。
区节能主管部门负责对实施承诺备案制的固定资产投资项目实行事后监管。
三、指导原则
1、一致性原则
区域节能报告及其审查意见的时效应与区域经济社会发展规划保持一致，原则上不超过5年。
区域节能报告能耗“双控”指标的核算口径应与能耗统计口径保持一致。
2、分类管理原则
按照《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展改革委令第44号），年综合能源消费量5000吨标准煤以上的固定资产投资项目，由市发展改革委负责其节能审查；年综合能源消费量不满1000吨标准煤且年电力消费量不满500万千瓦时的固定资产投资项目，以及用能工艺简单、节能潜力小的行业（具体行业目录由国家发展改革委制定并公布）的固定资产投资项目，不再单独进行节能审查；其他固定资产投资项目实行承诺备案管理。
3、客观性原则
区域管理部门应充分利用区域产业发展规划和区域能源统计数据编制区域节能报告，数据资料应详实、准确、客观，分析方法应科学、合理、可操作。
区域能评的评审、审查和监管应做到公平、公正、公开。
四、工作依据
1、国家层面
《中华人民共和国节约能源法》（全国人大2018年第二次修正）；
《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展改革委令第44号）；
《企业投资项目事中事后监管办法》（国家发改委令第14号）；
《不单独进行节能审查的行业目录》（发改环资规〔2017〕1975号）；
《国务院办公厅关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2018〕33号）；
《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）。
2、我市层面
《天津市节约能源条例》（市人大常委会2012年通过）；
《关于转发国家发展改革委固定资产投资项目节能审查办法的通知》（津工信节能〔2017〕5号）；
《天津市区域能评实施办法（暂行）》（津工信规〔2018〕2号）；
《天津市政务一网通改革方案的通知》（津政发〔2018〕14号）；
《天津市工程建设项目审批制度改革试点实施方案的通知》（津政发〔2018〕22号）；
《天津市深化工程建设项目审批制度改革实施方案》（津政发〔2019〕25号）。
五、工作流程
1、报告编制
区域管理部门收集整理相关资料及数据，自行编制或委托具备技术能力的单位编制区域节能报告，将报告报送至市发展改革委。
2、评审
市发展改革委受理区域能评报告，委托第三方机构开展区域能评评审，出具区域节能报告评审意见。
3、审查
市发展改革委依据区域节能报告和评审意见，出具区域节能报告审查意见，抄送所在区节能主管部门和区政务服务中心（区行政审批局）。
当区域规划布局、功能定位、能耗水平等发生重大变动的，区域管理部门应及时以书面形式向市发展改革委提出区域能评变更申请，重新进行审查。
4、承诺备案
实行承诺备案的固定资产投资项目，项目建设单位填写《固定资产投资项目节能承诺备案表》，区域管理部门依据区域节能报告和审查意见填写区域管理部门意见。项目建设单位于开工建设前向区政务服务中心（区行政审批局）提交盖章后的备案表，抄送区节能主管部门。当项目建设内容、建设地点、生产工艺、能源消费量、节能措施等发生重大变动的，项目建设单位应重新办理相关手续。项目竣工验收前，项目建设单位应将承诺履行情况报告给区域管理部门。
区域管理部门应做好项目日常节能管理，建立项目档案，加强项目分类管理统计，妥善保存相关电子和书面材料，以备检查。
5、监管
实行承诺备案的固定资产投资项目，在规定时间内由区节能主管部门就项目实际能耗水平、节能措施落实情况等开展检查。
六、工作要点
1、报告编制要点
区域节能报告的内容及深度应满足《区域节能报告体例样式》要求，佐证材料应真实有效，区域能耗“双控”指标的核算和预测方法应科学合理，区域产业能效要求应对标行业先进水平，节能措施应符合区域实际。
2、评审要点
评审机构应按照有关法律法规、产业政策标准等，组织有关专家，重点就报告体例格式、区域能耗“双控”指标核算与预测、区域产业能效要求和节能措施等开展评审。
3、日常管理
区域管理部门应按照区域节能报告及审查意见，做好日常节能管理，向企业优先推介报告中的节能措施，加强区域内项目能效水平对标，表彰能效领先的标杆企业，带动全区域提高能源利用效率，提升区域产业绿色发展水平。
4、宣传培训
市发展改革委建立信用约束机制，对不履行承诺备案、失信用能等行为实施失信惩戒，将违法违规信息纳入信用信息共享平台予以公开。就区域能评制度、规程等开展宣传培训，加强有关部门人员对区域能评的理解认识，提升区域能耗统计水平与核算能力。

