2018年度河北省重点研发计划
绿山富民科技工程（专项）项目申报指南

一、总体思路
按照科技支撑山区经济发展的总体目标要求，立足全省山区产业技术发展需求，以强化生态建设，支持产业发展，构建技术创新体系为目标，外协京津，内联市县，重点围绕山区绿色果品、绿色蔬菜、生态养殖、食用菌等八大特色优势产业，培育壮大山区创新创业团队，构建创新载体和示范样板，转化一批先进适用技术成果，为促进山区经济发展、农民持续增收提供有力科技支撑。
二、支持重点
优先主题一：山区生态系统功能提升及数字山区建设关键技术研究与示范（指南代码3000301）
重点开展退化山场生态修复技术研究与集成，山地生态系统功能评价及提升技术研究；植物微环境土壤改良技术；山地土壤改良培肥技术研究；山地景观林生态功能评价技术；重点研发山区生态资源数字化管理应用技术，山区主导产业空间布局分析与评价，水土资源智能化调控技术。
优先主题二：山区优势农产品贮藏及深加工技术开发（指南代码3000302）

重点开展山区薯类、核桃、大枣、葡萄、板栗、山楂、柿子、仁用杏、蔬菜、食用菌及特色杂果等优势农产品贮藏、保鲜及加工共性关键技术、质量安全控制关键技术的研究，建立山区优势特色农产品商品化处理及深加工科技创新与中试平台、山区农产品的质量与安全分析测试平台和追溯体系。
优先主题三：山区优势果品提质增效技术集成与示范（指南代码3000303）

重点研究苹果、核桃、板栗、柿、枣、桃等近自然栽培技术；葡萄优质、高效、矮化、节本省力栽培技术的集成配套及技术示范；山区山楂优质、矮化近自然配套技术集成与示范；开发特色杂果资源产业化关键技术研究与示范。
优先主题四：山区生态休闲与旅游观光农业模式及关键技术研究与示范（指南代码3000304）

重点进行山区休闲农业与生态旅游产业创新发展研究与示范，包括休闲观光生态环境评价，传统农家乐升级改造与多样化休闲农庄工程研究，农业景观、民俗文化、农耕文化相融合的创意与应用研究，休闲农庄、颐养家园、有机（绿色）农产品农庄、葡萄酒庄、乡村俱乐部等新型乡村主题公园的设计与示范；山地生态旅游产品研发，生态旅游安全保障体系研究；旅游信息港服务平台与智慧旅游信息化建设研究。
优先主题五：山区畜禽低碳型生态养殖标准化生产技术开发与示范（指南代码3000305）

重点研发山区主要畜禽低碳型生态养殖标准化生产技术；优质蛋鸡、肉鸡品种优选、生态饲养及疫病防控技术、放养鸡场建设标准化技术；研究与开发全自动化兔舍舍内环境控制标准化技术；研究与开发乳肉兼用品种改良低产牛技术；山区架子牛低碳型生态快速育肥关键技术；山区适宜载畜（禽）量评估技术及标准化生态养殖模式；山区畜禽饲料资源开发利用技术；研究畜禽产品加工及质量安全控制关键技术；研究与开发山区规模化畜禽粪便清洁化、资源化利用技术等方面研究。
优先主题六：山区绿色蔬菜优质高效生产技术集成与示范（指南代码3000306）

重点开展山区农业设施结构优化与创新，新型建造材料开发和利用研究；山区绿色蔬菜高效高质栽培模式及配套技术创新，包括山区蔬菜集雨节灌、水肥一体化技术、山地无土栽培技术、设施蔬菜与沼气池及太阳能互补生态循环技术；山区野菜的引种驯化和设施集约化栽培技术；马铃薯功能性品种开发、品质提升技术；山区绿色蔬菜产品质量追溯体系建设、物联网应用技术等方面的研究。
优先主题七：山区优势特色杂粮开发技术研究与示范（指南代码3000307）

重点进行山区特色杂粮（杂豆、薯类、谷子、高粱等）优质高产和加工专用型品种的引进、筛选与培育；山区优势特色杂粮加工技术集成与应用；杂粮高产高效生产技术体系集成与示范。
优先主题八：山区中药材栽培关键技术研究与示范（指南代码3000308）

重点进行山区中药材优良品种筛选与繁育及其配套标准化栽培技术；濒危中药材种源保护技术研究；开展药食两用功能性食品、保健品研发；开展中药材质量追溯体系关键技术研究。
优先主题九：山区食用菌产业标准化技术创新与示范（指南代码3000309）

重点进行食用菌种质资源开发及新品种选育；以农作物秸秆、树修剪废弃物及畜禽粪便为主料的新型栽培配方开发；栽培过程的精准化控制技术、新型栽培模式（液体菌种、胶囊菌种、工厂化、错季反季、林菌套种、无公害增产技术、病虫害防治等）；食用菌贮藏、加工技术创新与应用；菇棚物联网控制技术创新与应用。
优先主题十：山区采矿迹地生态重建技术集成与示范（指南代码3000310）

重点进行山区采矿迹地土壤环境修复关键技术集成与示范、重金属污染修复关键技术研究与示范、生态重建植物筛选及配置技术研究与示范、矿山生态修复数字化管理技术，修复效果生态评估技术等方面研究。
优先主题十一：山区综合开发能力提升与应用技术推广（指南代码3000311）

重点进行山区特色产业示范基地及产业联盟创新能力提升研究，山区开发人才培养机制研究。
三、绩效目标
落实山区科技发展“十三五”规划，重点围绕八大产业建设目标任务，持续支持产业技术创新战略联盟团队、特色产业基地，集成转化一批山区实用技术成果，建立一批示范样板。研发新技术新产品（新材料）30个，引进培育新品种20个。每个优先主题研发新技术、新产品（新材料）2-3个，集成示范1套能解决产业发展面临的关键问题的规程和标准，通过科技创新形成“绿山富民”的产业化技术体系和模式，提升我省山区特色产业的技术水平和科技创新能力。
四、项目安排
根据2018年绿山富民科技工程（专项）目标和任务，拟安排支持25项左右。
五、申报要求
1.优先支持产学研推联合申报。承担绿山富民科技工程专项项目的高等院校、科研院所等单位，必须依托龙头企业或山区特色产业基地为协作单位；企业或其它单位承担绿山富民科技工程专项项目，必须依托高等院校、科研院所开展科研协作。

2.所有承担绿山富民科技工程专项项目的负责人，在签订科技计划项目任务书之前，需参加由省山办组织的专业会计师对项目资金使用规范性培训活动。
3.项目实施期一般为2年。
六、申报材料
项目申请书及相关附件。
七、受理与咨询电话
河北省山区经济技术开发办公室  0311-85898673

                              0311-85875586

八、申报受理时间和地点
网上申报受理时间：2017年7月10日至7月31日。

纸质材料（一式三份）受理截止时间：2017年8月1日。

纸质材料受理地点：河北省科技厅山区经济技术开发办公室（石家庄市东风路159号510室邮政编码：050021）。
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