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　一、《规划》出台背景
　　现代服务业是在工业化比较发达的阶段产生的，主要依托信息技术和现代化管理理念发展起来的、信息和知识相对密集的服务业，是建立在新的商业模式、服务方式和管理方法基础上的服务产业。不仅包括现代经济中催生出来的新兴服务业，也包括被信息技术改造从而具有新核心竞争力的传统服务业。国家“十三五”规划纲要明确提出，加快推动服务业优质高效发展。开展加快发展现代服务业行动，扩大服务业对外开放，优化服务业发展环境，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，生活性服务业向精细化和高品质转变。省“十三五”规划纲要确定，打造全国现代商贸物流重要基地，加快现代物流业、内贸流通业和商务服务业发展。推动金融、信息服务、科技服务、旅游、健康养老、文化产业等重点领域快速发展。
　　为贯彻国家重大决策部署，落实省“十三五”规划纲要确定的服务业发展目标和重点任务，编制本规划。本规划是省政府部署编制的“十三五”重点专项规划之一。
　　二、《规划》总体把握
　　《规划》编制注重把握了以下原则：一是充分体现国家重大战略部署和要求。特别是遵循国家“十三五”规划纲要、京津冀协同发展规划纲要和出台的加快发展生产性服务业、生活性服务业两个指导意见和其他重要文件的精神和基本要求。二是注重与总体规划和有关专项规划衔接。现代服务业发展规划是指导性的综合性规划，是省“十三五”规划纲要的细化和拓展，同时也有别于旅游、金融、现代物流、文化等专项规划。既不能过于概括，也不能简单重复涉及领域专项规划的内容。规划注意搞好衔接凝练，体现现代服务业发展整体性、全面性，对空间布局、重点领域发展进行了阐述。三是突出工作任务和举措的创新性。规划中注重体现现代服务业的“现代”内涵，通过现代服务业重点领域的快速发展，活跃和带动服务业全局。
　　三、《规划》确定的发展目标
　　概括为“三个进一步提高”。
　　服务业产业地位进一步提高。现代服务业的经济增长“稳定器”和结构调整“加速器”作用持续增强，到2020年，服务业增加值占GDP比重达到45%左右，比2015年提高5个百分点左右，力争服务业增加值占GDP比重达到48%左右。
　　服务业发展层次进一步提高。现代服务业增长速度高于服务业平均增长速度，现代服务业与农业、制造业融合度显著增强，全国现代商贸物流重要基地建设取得显著成效，金融、科技、信息、商务服务等高端生产性服务业和旅游、文化、健康养老等生活性服务业持续快速发展，成为服务业增长的主要力量。
　　服务业竞争能力进一步提高。培育一批规模较大、特色鲜明、辐射带动能力强、业态多样的现代服务业聚集区和有较强市场竞争力的重点企业，形成一批在国内外具有较大影响力和较强竞争力的品牌。到2020年，规模以上服务业企业达到6000家左右,比2015年翻一番。
　　四、《规划》明确的发展空间布局
　　概括为强化“一极”、 打造“一环”、隆起“一带”、提升“一区”。
　　强化“一极”——京津冀现代服务业发展“第三极”。把石家庄打造成为贸易便利、业态高端、功能完善、服务京津、辐射全国的现代商贸物流中心城市，现代金融服务基地，文化旅游基地、电子商务和物流配送示范基地，发挥现代服务业发展示范引领作用。
　　打造“一环”——环首都现代服务业集聚高地。打造商贸物流基地、金融服务基地、大数据产业基地、科技成果交易转化基地、环首都休闲度假基地、健康养老基地、滑雪健身基地等，形成全省服务业发展高地。
　　隆起“一带”——沿海现代服务业隆起带。打造中国北方重要的大宗原材料物流基地和交易中心、国际重要的医疗健康休闲旅游目的地、滨海旅游胜地、新兴高等及职业教育基地。
　　提升“一区”——冀中南现代服务业发展提升区。打造京津冀安全食品和优质农产品加工配送基地、农村电子商务示范基地、城市服务业改造提升示范基地。
　　五、《规划》提出的发展重点、主要任务和保障措施
　　发展重点：建设全国现代商贸物流重要基地，培育壮大现代金融、旅游、文化三大支柱产业，着力拓展科技服务、信息服务、商务服务三大新兴领域，完善提升健康养老服务、人力资源服务、现代家庭服务三大民生服务。明确了相关领域发展目标、重点工作以及重大工程和项目等。
　　发展任务：提升城市服务业水平、完善农村服务业体系、深化服务业开放合作、发展“互联网+”服务业、加强质量品牌建设和推进体制机制创新等。
　　保障措施：强化规划实施、完善财税政策、加强载体建设、保障要素供给、强化人才支撑和完善市场环境等。

