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　　第一章 总则
　　第一条 为贯彻落实《北京市“十二五”时期科技北京发展建设规划》、科技部《国际科技合作“十二五”专项规划》(国科发计〔2011〕381号)，规范北京市国际科技合作基地的认定和管理工作，参照《国家国际科技合作基地管理办法》，结合北京市实际，制定本办法。
　　第二条 本办法所称“北京市国际科技合作基地”(以下简称“合作基地”)指由北京市科学技术委员会(以下简称“市科委”)认定，在承担国际科技合作任务、探索“项目—人才—基地”相结合的国际科技合作模式、促进北京国际科技合作水平提升等方面发挥重要作用，并具有进一步发展潜力和引导示范作用的企业、科研院所和高等学校、科技中介、科技园区等机构载体。
　　第三条 合作基地是提升北京国际科技合作条件和能力的重要手段，是北京利用全球科技资源、参与国际科技竞争与合作的骨干和中坚力量，是建设具有全球影响力的国家创新中心的重要支撑。
　　第二章 认定条件和程序
　　第四条 合作基地应具备以下条件：
　　(一)发展方向与“科技北京”重点方向一致，具有独立开展国际科技合作的条件和能力；
　　(二)具有相对稳定的国际科技合作渠道、人才团队和资金来源；
　　(三)具有明确的国际科技合作目标和体现管理创新的实施方案；
　　(四)在开展国际科技合作方面有创新，并取得显著成效，对各类主体开展国际科技合作具有引领和示范作用。
　　第五条 依托企业建立的合作基地还应满足以下条件：
　　(一)独立法人机构，在北京地区依法注册1年以上；
　　(二)承担过国家或北京市国际科技合作项目并取得显著成果；或在开展国际产学研合作、引进消化吸收再创新、引进国际高层次人才及创新团队、在境外设立研发机构等方面取得显著成效。
　　第六条 依托科研院所和高等学校建立的合作基地还应具备以下条件：
　　在前沿技术、竞争前技术和基础研究领域具有较强的研发实力，是国家或北京市研发任务的重要承担机构，承担过国家或北京市国际科技合作项目并取得显著成果；或具有与国外机构开展高水平合作研发的经验，与世界知名科研院所、高等学校和高新技术企业建立了长期合作伙伴关系。
　　第七条 依托科技中介机构建立的合作基地还应具备以下条件：
　　(一)以推动国际产学研合作和促进北京相关高新技术产业国际化为目标，主要从事国际技术转移和国际科技合作中介服务的独立法人机构，在北京地区依法注册1年以上；
　　(二)有能力提供技术、人才等创新资源的寻访、引入、推荐、测评、走出去等中介服务，具有明确的目标服务群体以及特色鲜明的发展模式，在服务各类机构开展技术引进、技术输出、国际高层次人才及创新团队引进、研发机构落地北京等方面具有显著业绩。
　　第八条 依托科技园区建立的合作基地还应具备以下条件：
　　(一)设有国际科技合作的管理机构，与3个(含)以上国家(或地区)的政府、产业集群、知名企业、研发机构等建立了长期稳定的合作关系。
　　(二)具有吸引海外研发机构和企业落户、有效推进园区内企业与国外机构开展合作、鼓励园区内企业“走出去”等方面的保障体系，在促进相关领域产业集聚、培育新的经济增长点和推动产业结构升级等方面取得显著成绩。
　　第九条 合作基地由市科委负责认定，并按照以下程序进行：
　　(一)符合认定条件的相关机构向市科委提出申请；
　　(二)市科委组织有关专家对申报单位及材料进行考查评审，形成专家评审意见；
　　(三)市科委根据专家评审意见，审核并认定合作基地；
　　(四)合作基地经认定后予以授牌，命名为“北京市国际科技合作基地”。
　　第三章 管理制度
　　第十条 市科委负责合作基地建设的指导和组织推进，主要工作内容包括：
　　(一)负责全市合作基地的统筹部署，指导合作基地的建设和发展；
　　(二)引导合作基地结合国家级、市级重大科技研发任务开展国际科技合作，通过对合作基地所承担项目的持续支持，增强合作基地开展高水平国际科技合作的能力；
　　(三)组织合作基地的申报、认定、考评，实行持续跟踪评价的动态管理机制。
　　第十一条 合作基地的主要任务包括：
　　(一)按照既定的国际科技合作目标和实施方案推进工作；
　　(二)通过开展国际科技合作工作，不断增强引领和示范能力；
　　(三)在推进工作过程中，对取得的重大进展或出现的重大问题及时上报市科委；
　　(四)按照市科委要求，及时完成年度工作计划及年度工作总结等相关材料，并报市科委。
　　第十二条 合作基地实行定期绩效考评制度，每三年为一个评估周期。具体考评工作组织专家或委托评估机构实施。考评结果分为优秀、良好、合格、不合格。不合格的，责令限期整改。
　　第十三条 出现下列情形之一的，撤销其“北京市国际科技合作基地”资格：
　　(一)绩效考评不合格，整改后复评仍不合格；
　　(二)不接受市科委的跟踪管理，或不参加绩效考评；
　　(三)依托单位自行要求撤销其合作基地；
　　(四)合作基地所在依托单位被依法终止；
　　(五)合作基地所在依托单位有违法行为被依法追究刑事责任；
　　(六)其他市科委认为应该撤销的情形。
　　第四章 支持方式
　　第十四条 市科委通过科技计划项目等方式支持合作基地开展国际科技合作需求调研、国际技术转移、高层次人才及创新团队引进、高端研发机构引进、国际合作研发以及国际技术培训等工作，提升合作基地的影响力和辐射力。
　　第十五条 市科委择优推荐合作基地申报国家国际科技合作基地及国家国际科技合作专项项目；合作基地引进的高层次人才及创新团队，由市科委推荐进入北京市相关人才引进计划，符合条件的享受北京市相关优惠政策。
　　第十六条 市科委支持建立合作基地联盟，并支持基地联盟成为基地成员相互学习、资源共享的平台，促进合作基地之间优势互补、合作共赢。
　　第十七条 在市科委网站上发布合作基地相关工作动态，宣传合作基地相关政策，介绍具有代表性合作基地成功经验。
　　第五章 附则
　　第十八条 本办法自公布之日起三十日后施行。

	




