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关于面向北京市扶贫协作地区开展
毕业生就业帮扶的工作方案

2020年是全面打赢脱贫攻坚战决战决胜之年。为深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述和关于就业扶贫的重要指示精神，认真落实党中央、国务院关于扶贫支援工作的决策部署，按照市扶贫支援工作领导小组的相关要求，统筹做好新冠肺炎疫情防控和决战决胜脱贫攻坚工作，切实为北京扶贫协作地区（蒙、冀）的贫困家庭毕业生解决就业困难，结合北京市与受援地区实际情况和工作安排，制定本方案。
一、任务目标
坚持分类施策和精准帮扶，协同蒙、冀两地面向当地贫困家庭毕业生做好就业援助工作。通过岗位推送和组织“点对点”对接，进一步拓宽就业渠道，增加贫困家庭毕业生就业机会，协助蒙、冀两地最大程度地降低疫情对毕业生就业的影响，促进更充分更高质量就业。
二、帮扶对象
以蒙、冀两地建档立卡贫困家庭毕业生为主要帮扶对象，两地可结合实际需要适当扩大到困难家庭毕业生。
三、工作安排
京蒙、京冀分别搭建网络服务平台，建立台账对接机制，实现线上招聘与线下匹配相结合的双渠道同步推进，结合毕业生求职意向广泛征集推送适宜岗位，务求精准实效。
（一）2020年5月底前，锁定蒙、冀贫困家庭毕业生。协调蒙、冀两地将建档立卡贫困家庭毕业生名单及求职信息交换至北京市人力资源和社会保障局，对毕业生信息进行分类梳理细化，分析供需结构，落实任务分解，做到底数清、情况明。（市人力资源社会保障局、市扶贫支援办、各区相关部门）
（二）2020年5月底前，搭建京蒙、京冀交互毕业生招聘平台。与蒙、冀两地毕业生就业信息平台建立互联互通，实现三地线上招聘信息实时共享，为贫困家庭毕业生提供更多就业机会。（市人力资源社会保障局）
（三）2020年6-7月，开展线上专场招聘活动。依托市人力资源社会保障局官网毕业生招聘平台，开设面向蒙、冀毕业生招聘专区，举办专场招聘会，遴选优质扶贫岗位，为两地贫困家庭毕业生提供充足岗位资源。组织北京市属国有企业在全国范围内提供招聘岗位，组织各区提供扶贫招聘岗位，重点在蒙、冀两地及周边地区的分支机构和产业扶贫项目中积极开发适宜岗位，尽量贴近两地毕业生就近就地就业和外出就业的求职意向；组织动员其他有招聘贫困家庭毕业生需求的用人单位参加线上专场招聘活动。（市人力资源社会保障局、市国资委、各区相关部门）
（四）2020年6-7月，同步开展线下精准帮扶。及时将蒙、冀两地贫困家庭毕业生名单及求职信息发至各区和各相关用人单位，帮助企业与毕业生建立“点对点”对接，实现精准帮扶，提高工作效率。组织参加线上招聘活动的各用人单位，同步在贫困家庭毕业生名单中选取意向人选，开展线下对接，对人岗匹配度高的毕业生应优先招录；各区结合扶贫工作安排和任务目标，重点关注名单中本区对口帮扶贫困县（旗）的贫困家庭毕业生，为其提供专门岗位推荐、培训指导等公共就业服务，对人岗匹配度高的毕业生应优先招录。（市人力资源社会保障局、市国资委、市扶贫支援办、各区相关部门）
（五）定期推送毕业生职业指导微课程。组织我市职业指导师队伍，依托“好工作”微信公众号面向蒙、冀两地毕业生定期推送就业指导、生涯规划、面试技巧等系列求职培训课程，为毕业生提供就业创业指导服务。（市人力资源社会保障局）
四、保障措施
（一）市人力资源社会保障局负责统筹组织开展扶贫协作地区贫困家庭毕业生就业帮扶工作，协调相关部门和企业归集岗位资源，搭建招聘服务平台，开展就业服务活动，对接蒙、冀两地人力社保部门、教育部门并深化协同合作。
（二）市国资委负责组织动员市、区国有企业承担扶贫任务，深度开发招聘岗位，并推动达成招录意向。
（三）市扶贫支援办负责协调蒙、冀两地扶贫部门，畅通多方协作渠道，确认反馈建档立卡贫困家庭毕业生数据信息并提供相关数据保障。
（四）工作各方做好宣传工作，充分利用报纸、广播、电视和微博、微信等媒体宣传报道，重点宣传先进经验和典型事例，引导社会各界关注并积极支持贫困家庭毕业生就业帮扶工作。
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