附件：

2017年北京市基本医疗保险、工伤保险和
生育保险药品目录调整工作方案
（征求意见稿）

为保障参保人员基本医疗需求，规范本市基本医疗保险（包括工伤保险、生育保险，下同）用药管理，根据《关于印发国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录的通知》（人社部发〔2017〕15号）以及《北京市基本医疗保险用药范围管理暂行办法》的有关规定以及国家对药品目录调整的有关要求，现制定本市2017年版基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（以下简称药品目录）调整工作方案如下：
一、目标任务
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，按照建设健康中国的战略部署，以及建设更加公平更可持续的社会保障制度和全面深化医药卫生体制改革的总体要求，紧密结合本市实际，进一步优化药品目录结构，逐步提高保障水平，切实保障广大参保人员基本医疗用药需求和基金安全平稳运行。
二、基本原则
（一）坚持以维护人民健康为目的。逐步提高基本医疗保险用药保障水平，切实维护人民群众健康。积极支持基本药物制度、分级诊疗、多层次医疗保障和医药技术创新等重点工作，促进合理用药，提高医疗保险用药的有效性、安全性、经济性、可及性。
（二）坚持基本保障。适应本市经济社会发展水平，根据基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金承受能力和参保人员负担水平，合理确定用药范围和水平，实现保障范围与保障能力、医药技术发展相匹配。
（三）坚持专家评审机制。组织专家按照有关原则和调整内容进行论证评审，要综合考虑临床用药基本理论和基本规范、医疗保险基本规律和管理要求以及食药监、卫生计生、中医药、物价等相关部门的政策规定。行政部门不干涉专家评审。
（四）坚持公开、公平、公正。充分听取社会各方面对调整工作的意见建议，规范并公开评审程序，严肃工作纪律，加强监督工作，确保药品目录调整公平公正。
[bookmark: _GoBack]（五）坚持以临床需求为导向。在保持参保人员用药连续和稳定的基础上，根据临床用药实际需求，优化药品目录结构、完善医疗保险用药管理措施。
（六）坚持中西药兼顾。充分体现西药和我国传统医药各自优势，西药和中药（含民族药，下同）数量基本平衡。
三、调整内容
（一）药品品种
国家2017年版药品目录新增的药品品种全部纳入本市药品目录。
本市现行2010年版药品目录报销范围中的药品品种原则予以保留。但已被国家药品监管部门禁止生产、销售和使用以及不符合医疗保险用药要求和条件的药品，调出药品目录。
国家人力社保部组织进行谈判的药品品种，按照国家的总体部署和要求，统一进行调整。
（二）报销限制内容
本市2010年版药品目录中药品报销限制内容与国家2017年版药品目录不一致的，在结合临床用药实际需求的基础上，按照用药连续和稳定的原则，组织专家论证，进行适当调整。
四、组织机构
成立由市人力资源和社会保障局、市食品和药品监督管理局、市经济和信息化委员会、市卫生和计划生育委员会、市发展和改革委员会、市财政局、市民政局、市中医管理局、中国保险监督管理委员会北京监管局和中央军委后勤保障部卫生局等单位组成的药品目录调整工作协调小组(以下简称协调小组)，负责组织协调药品目录调整工作中有关重大事宜。办公室设在市人力社保局，办公室成员由上述单位相关处室负责同志组成，负责药品目录调整的日常组织协调工作。
办公室下设工作组、专家组和监督组。
工作组成员由市人力社保局医疗保险处、工伤保险处、医保中心、新农合中心有关人员组成，负责药品目录调整日常工作。
专家组成员从本市基本医疗保险专家库中抽取，负责对药品目录调整中的专业问题进行咨询，并按照调整方案对相关内容进行论证评审。
监督组成员由市人力社保局机关党委纪委和相关部门纪检委员组成，全程参与药品目录调整工作。
中共北京市纪律检查委员会/北京市监察委员会驻北京市人力资源和社会保障局纪检监察组全程监督药品目录调整工作。
五、工作程序
药品目录调整工作分为准备、评审和发布3个阶段：
（一）准备工作阶段
组建工作机构、完善专家信息库、制订药品目录调整工作方案、制订廉政保密规定等。药品目录调整工作方案向社会公示，并根据各方面意见修改完善。
（二）评审工作阶段
1.根据药品目录调整工作方案，组织专家按确定的原则对相关内容进行论证调整，形成本市2017年版基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录。
2.拟订《关于发布2017年版北京市基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录的通知》。
（三）发布工作阶段
印发《2017年版北京市基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》。
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