
京经信委发〔2018〕68号
北京市经济和信息化委员会关于
印发《“贯标100”工程实施方案》的通知
各区经信主管部门，北京经济技术开发区管委会，相关企（事）业单位：

为贯彻落实《信息化和工业化融合发展规划（2016-2020年）》《关于深入推进信息化和工业化融合管理体系的指导意见》和《北京市推进两化深度融合 推动制造业与互联网融合发展行动计划》的工作安排，持续推进我市信息化和工业化深度融合，推广普及两化融合管理体系，加速企业技术创新和管理变革，促进制造业转型升级，加快高精尖产业体系构建，形成以两化融合管理体系为抓手的促创新、促转型、促发展的新格局，我委研究制定了《“贯标100”工程实施方案》，现印发给你们，请结合实际贯彻落实。
                           北京市经济和信息化委员会

                               2018年8月20日

    （联系人：薛继斌；电话：57587960）

  抄送：各区政府，市国资委，中关村管委会
  北京市经济和信息化委员会办公室           2018年8月22日印发
“贯标100”工程实施方案
为贯彻落实《信息化和工业化融合发展规划（2016-2020年）》《关于深入推进信息化和工业化融合管理体系的指导意见》和《北京市推进两化深度融合 推动制造业与互联网融合发展行动计划》的工作安排，持续推进我市信息化和工业化深度融合，推广普及两化融合管理体系，加速技术创新和管理变革，提升全要素生产率和产业竞争力，形成以两化融合管理体系为抓手的促创新、促转型、促发展的新格局，特制定本方案，实施期限为2018-2020年。

一、总体思路
围绕北京市“高精尖”发展战略，以两化融合本质贯标为抓手，以互联网时代下着力打造企业新型能力为主线，进一步加强对两化融合管理体系贯标和评估诊断工作的管理，支持行业两化融合共性解决方案和标准研制，加强线上线下协同的市场化服务体系建设，探索形成两化融合管理体系有效落地的路径和方法。分级分类有序引导企业贯彻实施两化融合管理体系，加快打造互联网时代企业的核心竞争能力。

二、主要目标

——到2020年，全市两化融合发展水平保持在全国第一梯队，重点行业骨干企业两化融合管理体系贯标覆盖率达到50%，贯标企业通过评定率达到60%。

——建设完善北京市两化融合服务平台，系统提升对两化融合管理体系贯标和评定工作的支撑水平。

——每年组织开展2次全市范围的两化融合管理体系培训，参会企业不少于1000家。

——每年组织开展2次企业家大讲堂活动，每次不少于100家企业高层参加，培育一批具备先进发展理念和创新管理能力的新型企业家。

——每年组织不少于1000家规上企业开展两化融合自评估、自诊断、自对标。

——每年遴选不少于100家企业开展两化融合管理体系贯标试点，累计遴选不少于500家企业。

——每年推动不少于20家企业通过两化融合管理体系贯标评定，累计推动不少于100家企业。

——支持支撑两化融合管理体系落地实施的信息化平台建设，树立不少于30个通过平台实现两化融合管理体系有效落地的样板企业。

——分行业树立30家两化融合管理体系贯标示范企业，系统总结推广贯标达标企业优秀经验和成果。
三、重点任务
（一）加快推进两化融合管理体系贯标达标

结合北京市产业发展需求，在高端装备、电子信息、汽车、生物医药、航空航天等重点产业领域，分级分类引导企业贯彻实施两化融合管理体系，实现重点区域和优势产业贯标全覆盖，加快形成产业链协同发展新生态。到2020年遴选不少于500家企业开展两化融合管理体系贯标试点，每年推动20家企业、累计推动不少于100家企业通过评定。
（二）组织开展两化融合管理体系贯标示范

分行业组织开展两化融合管理体系贯标示范，围绕企业新型能力打造过程，以及战略、管理、流程、技术、设备、金融等各类服务提供商所提供的产品和解决方案等，系统梳理贯标达标企业的典型做法和成效，总结推广贯标达标企业优秀经验和成果。通过打造和树立样板，激发广大企业围绕战略转型、以打造新型能力为主线、以价值创造为落脚点开展本质贯标的积极性和主动性。

（三）推动两化深度融合解决方案的研制与应用

推动制造企业、信息技术企业、互联网企业联合咨询服务机构和科研单位等共同攻关、深度合作，以两化融合管理体系贯标为契机，研制形成面向企业新型能力打造需求的多层级、多类别、个性化的两化融合系统解决方案。提炼行业新型能力打造共性需求，突破软硬件及平台集成共性技术，共同研制行业两化融合共性解决方案，开展解决方案互动体验、测试验证和应用推广。
（四）持续开展企业两化融合自评估、自诊断、自对标

持续开展北京市市属企业信息化及电子商务发展状况调查，持续推进企业两化融合自评估、自诊断、自对标，形成企业两化融合与工业电子商务发展现状数据库，推动编制发布全市各级区域、重点行业两化融合发展数据地图，跟踪研判企业两化融合发展现状、发展重点、价值成效、特征模式以及发展趋势。支持科研院所、高校、企业等联合建设工业大数据服务平台，研发数据采集方法、挖掘分析工具和服务模型，探索基于工业大数据的产业转型发展新模式。

（五）建设完善线上线下协同的服务体系
建设完善支撑北京市两化融合管理体系贯标、咨询、评定、培训等全流程在线协同管理的服务平台。依托平台和软件工具对企业贯标过程进行辅助和监控，帮助企业实现贯标过程的标准化、便捷化，对企业新型能力建设成效进行持续跟踪，树立不少于30个通过平台实现两化融合管理体系有效落地的样板企业。实现对贯标咨询服务机构及人员、评定服务机构及人员等的规范管理，加强平台服务资源集聚和服务供需对接能力，加快经验知识传播和分享，建设完善线上线下协同的市场化服务体系。
四、保障措施
（一）加强组织协调

“贯标100”工程由北京市经济和信息化委员会统筹协调，相关政府部门、各区主管单位、科研院所、行业组织、贯标试点企业、咨询服务机构、金融机构等分工合作、共同推进。建立健全各方沟通协调机制，将发展目标纳入到各区绩效考核体系，健全监督考核和信息通报机制，确保各项工作落地并深入实施。
（二）强化支持力度

继续对北京市两化融合管理体系贯标达标企业实施适当的奖励性补助，引导企业自觉评估、对标和贯标，推动更多优势企业发展。扶持两化融合管理体系落地样板点建设，推动贯标向纵深发展。通过政府购买服务的形式，支持优秀贯标咨询机构和解决方案提供商为企业提供服务，支持贯标企业优先使用政府采购的公有云等服务。推动贯标达标与企业信用、招标投标、技术改造、融资授信等工作相结合，扩大评定结果的社会采信范围。
（三）加强宣传推广

充分发挥新闻媒体、互联网平台等多渠道宣传作用，加大对两化融合管理体系的宣贯力度。广泛深入开展两化融合贯标培训，分层次、分类别组织系列培训课程，提升贯标企业、咨询服务机构和信息技术服务企业对两化融合管理体系贯标的理解和认识。通过现场体验、宣贯培训、交流研讨、奖优罚劣等举措，加强对两化融合管理体系贯标达标优秀企业的案例分享和经验推广。



