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江苏省委农办、省农业农村厅乡村振兴
软科学委托课题研究目录与研究内容
（2021年度）



说  明

一、江苏省委农办、省农业农村厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，按照省委十三届九次全会部署和省委一号文件要求，围绕今年“三农”重点工作，设置2021年度软科学公开委托课题。
二、课题均为规定命题，请按照研究目录给定的题目进行申报。对不符合研究目录及研究内容的申请，将不予受理。
三、课题申报单位应是省大专院校、科研院所、行业协会及其他相关研究机构和单位，需符合以下条件：在登记管理部门登记或经国务院批准免予登记的社会组织，按事业单位分类改革划入公益二类的事业单位，依法在工商管理或行业主管部门登记成立的机构等社会力量。
四、课题为年度课题，每项课题支持额度为人民币5万元。课题经费按照有关规定支付、管理和使用。
五、课题原则上应在2021年9月30日前提交最终研究成果，在规定时间内结题。最终研究成果包括课题报告（不少于1万字）和3000字左右的决策参考报告。研究成果的著作权归江苏省委农办、省农业农村厅乡村振兴专家咨询委员会所有，包括但不限于作品的发表权、署名权、修改权、复制权、发行权、信息网络传播权、汇编权和其他权利。乡村振兴专家咨询委员会办公室将组织开展成果结题验收，验收结论将作为主持人今后申请课题的重要参考。
六、联系方式
联系人：李舒、薛彩荣
联系电话：025-86263037
电子邮箱：jsnyzx@126.com



江苏省委农办、省农业农村厅乡村振兴
软科学委托课题研究目录与研究内容

1. 江苏种业创新体系建设研究
内容要求：种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展，保障国家粮食安全的根本。种业科技创新资源不均衡、科研生产“两张皮”现象依然存在，企业商业化育种主体地位不强，种业企业科技创新能力不足，不利于江苏种业竞争力提升。本课题通过分析江苏种业商业化育种现状，围绕构建种业商业化育种体系、强化种业创新平台作用、推动种业产业经营融合发展等方面，提出相应政策支持体系和具体改革措施，以强化江苏种业企业市场和创新主体地位，提升江苏种业市场竞争力。
2. 全面推进乡村振兴背景下财政支农政策绩效管理研究
内容要求：全面实施预算绩效管理是加强国家治理体系和治理能力现代化建设，加快构建更加公平、高效、透明的现代财政制度的一项重大举措。本研究重点要围绕优化立足于服务全面推进乡村振兴的财政支农政策体系，从公共财政导向、重点工作规划和政策执行环境等维度进行分析，研究提出财政支农政策绩效管理的目标、框架、程序和方法以及对策建议，以推动江苏加快农业农村现代化建设和实现“两争一前列”的目标。
3. 江苏农村居民收入十年倍增路径研究
[bookmark: _GoBack]内容要求：健全农民持续增收机制是全省全面实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化建设的重点课题。省委十三届九次全会和全省农村工作会议明确提出实施农民收入十年倍增计划。本课题需对江苏改革开放以来农民收入总体情况、收入构成及分类增长情况、分地区情况等进行分析研究，学习借鉴国内外做法经验，预测今后十年农民增收的趋势，提出针对性的举措和政策建议。
4. 促进县域城乡统筹发展的路径研究
内容要求：今年的中央农村工作会议提出要把县域作为城乡融合发展的重要切入点。本课题可以从苏南、苏中、苏北的县域城乡融合发展的现状和典型案例中总结出不同县域经济下的发展模式和路径，结合国内外城乡融合发展的经验，以推动县域经济高质量发展为抓手，强优势优布局扩内需补短板，探索出适合江苏县域城乡统筹的发展之路。
5. 新发展阶段江苏农村实现共同富裕相关问题研究
内容要求：习近平总书记在十九届中央政治局第二十七次集体学习时再次强调，进入新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须更加注重共同富裕问题。本课题需要研究新发展阶段下共同富裕的基本内涵，剖析国内外实现共同富裕的案例模式，分析农村地区实现共同富裕的难点，从制度保障、政策扶持、改革试点等方面探索江苏不同地区农村实现共同富裕的路径。
6. 江苏高标准生态农田建设模式研究
内容要求：生态农田建设是贯彻新发展理念、实现高标准农田高质量发展的重要举措，是高标准农田转型升级的方向。本研究重点应针对我省平原、丘陵、圩区等不同区域农田状况，研究高标准生态农田建设的工程模式，同时在灌溉排水、土地平整、土壤改良、田间道路、农田林网、水体净化等方面提出相应具体建设措施、投资估算和政策建议。
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