7月27日，自治区主席蓝天立主持召开自治区十三届人民政府第87次常务会议。
7月27日，自治区主席蓝天立主持召开自治区十三届人民政府第87次常务会议，研究我区深入贯彻落实“三大定位”新使命第二阶段行动计划（2021—2025年）；通过《广西新时代支持左右江革命老区振兴发展三年行动实施方案》；部署进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制工作；决定下放百色市实施一批自治区级行政权力事项。
会议指出，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，赋予广西“三大定位”新使命，为我区开放发展指明了战略方向、提供了战略指引。为深入贯彻落实“三大定位”新使命，我区提出“三步走”的部署安排。各级各部门要提高政治站位，以习近平总书记对广西工作系列重要指示精神为指引，科学合理制定行动计划各项指标、任务，按照“四个突出特点”和“四个新”总要求，系统谋划、一体推进“三大定位”贯彻落实工作，确保各项任务抓细抓准抓实抓紧抓好、抓出成效。要进一步优化指标设置，凝心聚力抓好基础设施、运输物流、产业链、开放合作机制等标志性项目，确保高质量完成，更好服务和融入国家开放发展大局。要加强顶层设计，坚持开放引领，扎实做好贯彻落实“三大定位”新使命行动计划与自治区党委十一届十次全会部署、广西“十四五”规划衔接工作，加快构建“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局，把独特的区位优势更好转化为开放发展优势。要认真抓好中央巡视组反馈问题整改落实，以问题为导向，补短板强弱项，以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉把落实“三大定位”新使命扎扎实实持续推进。
会议强调，推动革命老区振兴发展，让老区人民逐步过上更加富裕幸福的生活，是党中央、国务院的部署要求，也是我们的使命责任。要抓住新时代国家支持革命老区振兴发展的政策机遇，加大力度推进左右江革命老区振兴发展三年行动，滚动实施好项目清单，以巩固拓展脱贫攻坚成果为着力点，扎实推进老区振兴发展与乡村振兴有效衔接，强化金融支持，筑牢发展基础，补齐公共服务短板，持续增强老区人民群众的获得感、幸福感、安全感。
会议要求，要按照党中央、国务院部署要求，坚持遵循法治轨道，着力构建诚信建设长效机制，坚持依法依规、保护权益、审慎适度、清单管理，进一步规范和健全失信行为认定、记录、采集归集、公开、惩戒和信用修复等机制，同时要保护好个人、企业等各类市场主体的合法权益，更好发挥社会信用体系对深化“放管服”改革、优化营商环境、推进治理体系和治理能力现代化的支撑保障作用。
会议审议了《广西壮族自治区关于建立健全生态产品价值实现机制的实施意见》。会议指出，广西是绿色生态大省区，推进生态产品价值实现有独特优势，要深入践行绿水青山就是金山银山理念，积极探索、敢于创新，加快建立健全生态产品调查监测、价格评价、经营开发、保护补偿和生态产品价值实现保障、推进等机制，在推动绿色发展上迈出新步伐，助力建设生态文明强区。
为支持广西百色重点开发开放试验区高质量发展，会议决定授权或委托百色市实施50项自治区级行政权力事项。会议要求百色市承接落实好下放的自治区级行政权力事项，及时编制完善办事指南，创新监管措施，做好事中事后监管，确保下放事项接得住、管得好，同时要突出务实有效，做好其他开放园区的“放管服”改革工作。
会议通过《加强全民健身场地设施建设 发展群众体育的实施意见》，要求聚焦我区健身设施建设短板，优化健身设施布局、完善设施功能、增加设施数量、提高设施质量，更好满足人民群众对体育健身的需求，夯实群众体育发展基础。
会议强调，当前我国“外防输入”压力持续加大，国内多地出现散发性疫情，说明疫情防控形势依然十分严峻复杂。要全面贯彻落实党中央、国务院决策部署和自治区部署要求，始终紧绷疫情防控这根弦，全面排查疫情防控的盲点、断点和漏洞，抓紧抓实抓细精准防控各项工作，统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。要坚持问题导向，落实好常态化疫情防控措施，严防疫情反弹。各地各部门要深刻吸取教训、举一反三，进一步提高政治站位，切实增强防控体系的周密性、精准性和韧性，慎终如始、毫不放松，坚决守住来之不易的防控成果。
会议审议并原则通过新修订的《广西壮族自治区船闸管理办法》和《关于全面推行农村公路“路长制”的实施意见》。
会议还研究了其他事项。
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