2021年山西省地理标志农产品
保护工程实施方案

为推进地理标志农产品保护和发展，根据《农业农村部 财政部关于做好2021年农业生产发展等项目实施工作的通知》及《农业农村部办公厅关于做好2021年地理标志农产品保护工程实施工作的通知》要求，扎实推动我省地理标志农产品保护工程实施工作，制定本方案。
一、总体思路
以实施乡村振兴战略为总抓手，围绕农业高质量发展要求，以促进乡村特色产业发展和提升农业质量效益竞争力为目标，坚持农业“特”“优”战略，以品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产为主线，以具有独特地域、独特生产方式、独特品质和独特历史文化的地理标志农产品为基础，重点围绕生产标准化、产品特色化、身份标识化、全程数字化四个方面开展。着力提升地理标志农产品综合生产能力，强化产品质量控制和特色品质保持，推进地理标志农产品品牌建设，强化地理标志农产品知识产权保护，推动全产业链标准化生产。通过项目实施，加强传统农耕文化挖掘，讲好地标历史故事，叫响区域特色品牌，强化质量标识和追溯管理，打造一批地理标志农产品引领乡村特色产业发展样板，提升我省优质特色农产品市场影响力、竞争力，助力乡村全面振兴和农业农村现代化。
二、实施主体
[bookmark: _Hlk44316703]按照《山西省农业农村厅办公室关于申报2021年地理标志农产品保护工程的通知》要求，以地理标志农产品所在县（市、区）农业农村局申报、县（市、区）人民政府审核确认、市农业农村局推荐、省级专家评审确定的程序进行。专家组通过审阅申报材料、听取汇报、现场质询，按照评审方案进行综合打分后，确定隆化小米、冠山连翘茶、斗山杏仁、王官屯京杏、上党高粱、偏关羊肉、七里坡山楂、灵石酸枣仁、沁水刺槐蜂蜜、平鲁红山荞麦、清徐葡萄、临县开阳大枣12个产品为2021年地理标志农产品保护工程实施对象，实施主体为地理标志农产品所属县（市、区）农业农村局，支持对象为证书持有人、用标企业及其他承担项目任务的单位。
3、 实施内容
以六大品类为主，围绕特色资源发掘、特色产业发展和农耕文化发扬，重点建设以下内容。
（一）增强综合生产能力
建立核心生产基地或特色品种繁育基地，加强特色品种繁育选育和提纯复壮。通过改善生产设施条件及配套仓储保鲜设施条件，保护特定产地环境，推行绿色化、清洁化生产模式，强化示范引领和辐射带动作用，提高地理标志农产品综合生产能力。每个产品至少建设1个核心生产基地，培育1个规模生产经营主体，带动农户500人以上，人均收入年增幅10%以上。
（二）提升产品质量和特色品质
强化地理标志农产品全程质量控制和特色品质保持，优化并严格落实生产技术规程。建立健全产业标准体系，建立生产日志，开展生产经营主体按标生产培训，全年不少于500人次，加强标准实施应用和示范推广，推动现代农业全产业链标准化。开展质量安全检验检测和营养品质评价，每个产品不少于1次，推动产品分等分级，促进农产品地理标志品质特色和质量安全双提升。
（3） 加强地理标志农产品品牌建设
组织开展地理标志区域公用品牌宣传，培育一批以地理标志农产品为核心的区域公共品牌、企业品牌和产品品牌。制定品牌宣传计划，深度挖掘产品历史文化内涵，讲好地理标志农产品历史故事。制作一部农产品地理标志宣传片，利用好传统媒体、新媒体开展农产品地理标志品牌宣传和产品营销。开展多种形式的地理标志农产品宣传推介和展示展销，积极参加“第十九届中国国际农产品交易会”、“第七届中国（山西）特色农产品交易博览会”等全国性、全省性展会及宣传推介活动，积极推动“晋”字号地理标志农产品进入国内大循环中高端，促进优质优价。
（4） 推动身份标识化和全程数字化
建立县级地理标志一张图，搭建数字化基础信息平台，为项目管理提供技术支撑。各项目单位通过大数据、人工智能、物联网、区块链追溯等新技术应用，建立健全质量标识和可追溯管理制度，健全完善农产品生产经营主体名录，纳入追溯管理，并能对接国家农产品质量安全追溯管理信息平台，生产主体实施食用农产品达标合格证制度，提升地理标志农产品品牌含金量。积极引导纳入现代农业全产业链标准化试点。建立生产经营主体目录和生产档案，完善地理标志农产品登记、监管、维权、服务等支持体系。利用现代信息技术，建立或使用智慧生产、营销、监管、服务等信息化平台，规范标志授权使用，强化产品带标上市。
四、资金安排
以中央农业生产发展项目下达资金为准。12个地理标志农产品，其中斗山杏仁、王官屯京杏2个产品，每个产品补助270万，其余10个产品每个产品补助300万，共计3540万元。对照实施内容，结合实际，合理安排资金，具体由产品所在县（市、区）农业农村局及相关单位统筹实施。
五、工作要求
（一）强化组织领导
省农业农村厅已经成立了保护工程实施领导小组和技术工作组（名单详见附件），各市农业农村局和项目县也都要成立保护工程实施领导小组和技术工作组，完善组织领导体系，加强工作统筹和组织协调，明确建设要求，完善配套制度，细化监管措施，确保任务落实到位。
（二）强化项目管理
市级农业农村部门要加强保护工程部署和统筹实施，加强督导检查，强化资金规范使用，加快项目执行进度。一是实行合同管理。地理标志农产品所属县（市、区）农业农村局要与承担项目任务的单位签订合同，明确责任义务。二是执行项目公示制。对项目实施情况进行公示，做到公开、公平、公正，确保项目实施效果。三是严格资金管理。资金的使用和管理严格按照财务管理原则，即专款专用，专账核算，专人管理。四是建立工作档案。对项目各环节的文件、文档资料、照片资料等随时做好收集、整理，归档，形成一套完整的工作档案。
（三）强化绩效考评
县（市、区）农业农村局要加强保护工程部署和统筹实施，强化资金规范使用，加快项目执行进度。省农业农村厅和市农业农村局要加强监督指导，及时掌握任务落实、资金使用、工作进度等情况。建立进展调度制度，一月一调度、一季一小结、全年一总结，督促项目县抓好任务落实，对管理不规范、实施效果不好的县要予以通报并限期改正。强化属地责任落实，市级农业农村部门组织开展保护工程绩效考评（考评方案见附件）和实地效果评价，省农业农村厅对全省地理标志农产品保护工程工作情况进行综合评价。农业农村部农产品质量安全监管司将保护工程实施纳入“农产品质量安全监管专项延伸绩效”进行考核，并适时开展督导指导和情况调度。
（四）强化总结宣传
各级农业农村部门要做好工程实施总结和情况报送，加强实施成效和典型经验宣传，充分利用报纸、电视、手机、互联网、抖音等媒体，广泛宣传发动。树立一批地理标志农产品保护工程示范样板，唱响品牌，营造地理标志农产品保护良好氛围。每个产品国家级媒体报道至少1篇，省级媒体报道每个季度不少于1篇，全年不少于4篇。积极遴选推荐全国地理标志典型案例。各市农产品地理标志工作机构于2021年11月30日前将年度实施情况总结，报送省名优产品开发中心。
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