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内容概述
为深入贯彻落实中央关于乡村文化振兴相关部署要求，切实推动农村移风易俗和文明乡风建设，进一步发挥典型示范引领作用，农业农村部、国家乡村振兴局决定开展第二届“县乡长说唱移风易俗”和全国村级“文明乡风建设”典型案例征集推介活动。
农业农村部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于开展第二届“县乡长说唱移风易俗”和全国村级“文明乡风建设”典型案例征集推介活动的通知
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字体：[大 中 小]
 各省、自治区、直辖市农业农村(农牧)厅(局、委)、乡村振兴(扶贫)部门,新疆生产建设兵团农业农村局、扶贫开发办公室:
　　为深入贯彻落实中央关于乡村文化振兴相关部署要求，切实推动农村移风易俗和文明乡风建设，进一步发挥典型示范引领作用，农业农村部、国家乡村振兴局决定开展第二届“县乡长说唱移风易俗”和全国村级“文明乡风建设”典型案例征集推介活动。现将有关事项通知如下。 
　　一、活动内容 
　　以推动农村移风易俗、培育文明乡风为主题，组织各地遴选推介一批“县乡长说唱移风易俗”优秀节目（以下简称说唱节目）和全国村级“文明乡风建设”典型案例（以下简称典型案例），以节目展演展播、案例发布推介等方式展现各地推动移风易俗、培育文明乡风工作的成效和经验做法，通过线上线下融合互动、多媒体联合推介等方式扩大传播和影响，为各地推进农村移风易俗、加强农村精神文明建设提供借鉴启发，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。 
　　二、活动安排 
　　活动从5月下旬启动，至10月中下旬结束。分为发掘推荐和遴选推介两个环节。 
　　（一）发掘推荐。5月下旬至7月中旬，各省级农业农村部门会同乡村振兴部门从本省份乡村文化建设实际出发，聚焦破解婚丧大操大办、厚葬薄养、赌博成风、餐饮浪费等移风易俗重点难点问题，组织发掘一批反映农村尤其是脱贫地区文明乡风建设新举措、新成效的说唱节目和典型案例，加强宣传展示，弘扬中华传统美德和健康文明新风尚。 
　　说唱节目应围绕倡导婚事新办、丧事简办、敬老孝亲、邻里和睦、节约粮食等文明新风尚，以当地最具特色的曲艺形式为载体，把中央的精神要求、当地的经验做法和老百姓的所想所盼结合起来，由熟悉基层和农民群众的县乡领导主持策划演出，增强移风易俗宣传教育的针对性、影响力。节目一般时长3—5分钟，最长不超过8分钟，视频材料解说、字幕等内容完整。 
　　典型案例应以行政村为单位，突出反映本村在推进移风易俗、建设文明乡风工作中探索创新形成的好经验好做法，内容真实、事例鲜活、经验可学，可重点围绕一两个方面进行介绍，不求面面俱到。案例材料不超过3000字，包括村庄基本情况，主要做法成效和经验等，可附照片、视频等资料并作文字说明。 
　　每省份可推荐说唱节目和典型案例各3个，相关文字材料和视频资料于7月31日前报送农业农村部农村社会事业促进司。 
　　（二）遴选推介。8月初至10月中下旬，农业农村部、国家乡村振兴局将组织有关专家对各省推荐的说唱节目和典型案例进行遴选和评审。 
　　遴选出一批“县乡长说唱移风易俗”优秀节目进行线上展播，邀请部分节目在京现场演出并进行网络直播，扩大宣传面、受众面，在寓教于乐中强化对农民群众的宣传教育，推动农村精神文明建设。 
　　经过评审、公示，向社会公开发布推介一批全国村级“文明乡风建设”典型案例，多形式宣传其经验做法，示范带动各地进一步推进移风易俗、培育文明乡风。 
　　三、相关要求 
　　（一）强化组织领导。各省级主管部门要将两项活动作为履行加强农村精神文明建设职能、推进乡村文化振兴的重要举措，加强组织领导和动员，注重针对脱贫地区总结提炼先进典型案例、推出优秀说唱节目，切实把发掘推荐过程作为推动移风易俗、加强农村精神文明建设过程，教育引导农民群众自觉抵制陈规陋习，弘扬新风正气。 
　　（二）加强内容审核和质量把关。推荐的说唱节目和典型案例的内容要确保符合当地实际，反映基层农民群众的所思所盼，尊重不同民族的信仰和习俗，增强表达的艺术性、鲜活性和互动性，体现时代性、把握规律性、突出群众性。 
　　（三）做好文化宣传和教育引导。创新宣传展示的方式方法，结合中国共产党成立100周年庆祝活动，推出优秀节目、展示典型案例，回应新时代农民群众精神文化需要，反映在党的领导下乡村文化建设取得的可喜成绩，指导各级农业农村部门和乡村振兴部门不断加强农村精神文明建设，推动乡村全面振兴。 
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