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内容概述
为深入贯彻党的十九届五中全会和2021年中央一号文件精神，落实《“健康中国2030”规划纲要》，全面推进乡村振兴和健康乡村建设，展示美丽乡村建设成果，庆祝中国共产党百年华诞，丰富中国农民丰收节活动内容，决定组织开展2021年“美丽乡村健康跑”活动。
农业农村部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于组织开展2021年“美丽乡村健康跑”活动的通知
发布时间：2021年07月13日
字体：[大 中 小]
各省、自治区、直辖市农业农村（农牧）厅（局、委）、乡村振兴局，新疆生产建设兵团农业农村局、乡村振兴局：
　　为深入贯彻党的十九届五中全会和2021年中央一号文件精神，落实《“健康中国2030”规划纲要》，全面推进乡村振兴和健康乡村建设，展示美丽乡村建设成果，庆祝中国共产党百年华诞，丰富中国农民丰收节活动内容，决定组织开展2021年“美丽乡村健康跑”活动，现将有关事项通知如下。
　　一、活动目标
　　2021年“美丽乡村健康跑活动”以“庆华诞 迎丰收 跑向现代化”为主题，突出展示建党一百周年历史时刻和全面建成小康社会背景下农村人居环境整治、美丽乡村建设成果，展现新时代广大农民精神风貌，增强农民群众健身意识，培育新时代乡村新风尚，助力全面推进乡村振兴。
　　二、活动内容
　　（一）各地因地制宜组织开展本地“美丽乡村健康跑”活动。坚持自愿原则，在落实常态化疫情防控有关要求、确保活动安全有序前提下，各地可因地制宜在中国农民丰收节前后举办本地“美丽乡村健康跑”活动，让农民群众在美丽乡村风景中跑步，用跑步路线串起美丽乡村点和乡村风景线，展示美丽乡村建设成果。
　　（二）在江苏省苏州市举办第二届全国“美丽乡村健康跑”活动。各省份在举办本地“美丽乡村健康跑”活动基础上，可组织一个代表队参加第二届全国“美丽乡村健康跑”活动，活动拟于9月下旬在苏州昆山市举办（具体通知由中国农民体育协会印发）。
　　（三）倡导在“美丽乡村健康跑”活动期间组织开展农耕农趣农味农民体育活动和农产品展销活动。发挥“体育+”在弘扬文明乡风、带动乡村旅游、建设美丽乡村方面的独特作用，凝聚乡村人气，增强乡村活力。
　　三、有关要求
　　（一）精心设计“美丽乡村健康跑”路线。路线选择要确保安全，长度可确定5公里左右，沿途可以串起美丽乡村示范点，可以穿行田园风光，可以环绕美丽河湖。
　　（二）加强部门协同。各地农业农村部门、乡村振兴（扶贫）部门要注重联合当地宣传、体育、文化旅游、交通运输、公安、医疗卫生、应急管理、气象等部门，建立协调配合机制，明确各方责任，形成工作合力，共同组织开展好本地“美丽乡村健康跑”活动。
　　（三）做好周密部署和安全防范。切实坚守安全底线，按照大型群众性活动安全管理相关规定，严格落实“谁主办、谁负责”和“一活动一方案”要求，制定安全工作方案和应急预案，坚决防范安全事件发生风险，确保活动安全有序开展。
　　（四）做好常态化疫情防控工作。严格落实新冠肺炎疫情防控工作要求，视疫情防控形势灵活安排活动形式和规模。
　　（五）创新宣传方式。用群众喜闻乐见、接地气的方式做好活动宣传，营造活动氛围，引导农民群众积极参与。注重发挥新媒体作用，通过短视频平台发布美丽乡村健康跑路线，开展乡村特色体育活动展示、农耕农趣农味节目展演、特色农产品展销，丰富传播形式，实现活动立体化融媒体宣传。
　　（六）及时总结活动成果。请各省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团农业农村部门会同乡村振兴局及时总结本地组织开展“美丽乡村健康跑”活动成果经验，有关材料请于10月底报送农业农村部农村社会事业促进司。材料电子版请发送至shsyjc@agri.gov.cn。
　　四、联系方式
　　（一）农业农村部农村社会事业促进司
　　联 系 人：卿文博
　　联系方式：010-59191237  010-59191233（传真）
　　（二）国家乡村振兴局政策法规司
　　联 系 人：孟然
　　联系方式：010-84153726
　　              农业农村部      国家乡村振兴局
　　                办公厅           综合司
　　                      2021年7月6日

