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近日，市委常委会审议通过了《北京市进一步强化节能实施方案》（以下简称《方案》），市发展改革委、市委宣传部、市机关事务管理局、市教委、市经济和信息化局、市住房城乡建设委、市城市管理委、市交通委、市商务局、市市场监管局、市国资委等11部门联合印发。《方案》以充分发挥节能的“第一能源”作用，进一步保障首都能源安全平稳高效运行为目的，提出了本市进一步强化节能工作的十条措施。
一、出台背景
节约资源是我国的基本国策。习近平总书记多次强调，要把节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域，树立勤俭节约的消费观，加快形成能源节约型社会。要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。
节能是生态文明建设的内在要求，是绿色北京建设的重要任务，是降碳减污的源头措施。近日，《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》正式对外发布，将“节约优先”作为工作原则之一，要求“把节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，持续降低单位产出能源资源消耗和碳排放，提高投入产出效率，倡导简约适度、绿色低碳生活方式，从源头和入口形成有效的碳排放控制阀门”。
多年来，北京市积极落实国家相关部署，能源节约成效明显，相关工作走在全国前列，连续14年“超额完成”国家下达的节能目标任务，能源利用效率始终保持全国省级地区最优水平。但对标国际一流的和谐宜居之都的首善要求，本市节能工作仍有提升空间，仍需要进一步提高本市能源利用效率。
二、总体考虑
《方案》总体考虑是做好三个“统筹”、三个“先行”。
三个“统筹”：统筹好近期与中长期的关系，强化今冬明春可以落地的措施，积极做好中长期政策储备；统筹好政府和社会的关系，在更好发挥政府服务管理职责的同时，注重广泛动员企业和市民主动配合参与；统筹好措施和目标的关系，各项强化措施的取舍和力度，在保障本市经济社会平稳运行的同时，确保节能降碳目标的完成。
三个“先行”：党政机关和国有企事业单位先行，全社会跟进；科技和服务先行，法律法规跟进；重点领域先行，各行各业同步跟进。
三、主要内容
《方案》共十条，主要包括：
一是关于目标要求，全面贯彻落实党中央国务院关于节能工作有关要求，紧密结合本市能源运行特点，发挥党政机关和国有企事业单位表率作用，大力倡导全民行动，以科技和专业服务为依托，以法律法规标准为保障，以石化、水泥、数据中心等高耗能行业为重点，压实属地、行业管理部门、用能单位三方责任，坚持循序渐进，加强统筹协调，确保全年万元地区生产总值能耗持续下降，两年平均下降5%左右，能源消费总量控制在7250万吨标准煤左右，为实现“十四五”时期绿色北京建设目标提供有力保障。
二是充分发挥党政机关和国有企事业单位表率作用。党政机关和国有企事业单位先行，是《方案》的重点和特点。党政机关、国有企业、学校等事业单位要带头采取更严格、更精细化的节能管理措施。具体有8项要求：1.要制订《党政机关、国有企事业单位节能低碳行为规范》，并组织实施，副中心行政办公区带头做好表率，各项措施率先达到行为规范要求，原则上停止外景照明。2.要加强能耗计量监测，分阶段、分品种（电、热等）推动党政机关、事业单位能耗数据实时监测并接入北京市节能监测服务平台，率先推动副中心行政办公区各单位实现电耗实时监测并接入平台。同时，深化数据分析利用，做好节能评估诊断，强化问题整改，推动能效持续提升。3.照明方面：要优化办公区门厅、走廊、卫生间、电梯间等不同区域照明方案，充分利用自然光，加强感应控制，杜绝“白昼灯”，会议结束及下班时随手关灯，杜绝“长明灯”。4.室内温度控制方面：严格执行国家规定的公共建筑室内温度控制标准，地下车库原则上不供暖，具备分控条件的、下班离开办公室提前关闭空调。5.办公设备方面：办公电脑开启“10分钟不操作关闭显示器”等节电设置，下班前关闭电脑主机、显示器、打印机、路由器等设备电源，会议结束后及时关闭会议室显示屏和会控设备。6.开水器运行方面：分情况、分时段精细设置开水器运行方式，在满足供水需求的前提下，尽量减少开机和待机时间，减少开机和待机开水器数量。7.电梯运行方面：提倡短距离上下楼时不乘电梯。8.出行方面：公务出行优先使用公共交通或集中乘车。
三是大力倡导节能全民行动，包括倡导市民合理调节室内供暖温度，避免长时间开窗，使用高效节能家用电器，减少私家车使用等。利用“双11”等时机，继续开展节能家电产品、户用LED照明灯具促消费活动，适时补充节能门窗、一级能效壁挂炉等新品类。加强对节能成效突出的好经验做法的宣传推广，加大对浪费能源行为的曝光。
四是积极开展节能专业培训和咨询服务。强化送服务送技术促进科学有效节能，这是《方案》的另一个特点。针对重点用能单位能源管理负责人，开展“节能官”培训，年底前培训总人次不低于1000人次，增强节能意识，提高节能能力。针对企业、公共建筑、社区开展“三进”服务，组织专家和节能服务专业机构，开展节能诊断和节能咨询服务，到年底前不低于100场，普及节能政策和技术，改进节能管理。
五是加快实施一批节能技改项目。靠前服务，组织推动一批节能技改项目。加快实施道路照明节能改造，推广使用LED等高能效光源设备，推进路灯智能分时分区控制。
六是加强石化、水泥、数据中心等高耗能行业用能管理。对石化、水泥行业，要严控、压减年度能耗规模。对数据中心行业，主要是加强重点数据中心的电耗监测，对能效水平较低和违规数据中心的整改，对虚拟货币“挖矿”活动排查工作清退。对高耗能企业，严格执行国家电价改革政策。
七是进一步依法加强节能执法检查。市发展改革委负责开展冬季节能监察专项行动，对全市全部重点用能单位开展全覆盖节能综合监察。市住房城乡建设委负责围绕商务楼宇、宾馆饭店、购物中心、电影院等公共建筑，重点检查冬季室内温度控制情况。市市场监管局负责以冬季供暖计量器具为重点开展能源计量领域监督检查。
八是强化各区、部门和重点用能单位节能管理责任。严格落实市、区、重点用能单位能耗“三级双控”目标责任制。各区要切实落实属地责任，采取有力措施，确保完成年度节能目标。重点用能单位严格落实节约能源相关法律法规要求，优化能源计量器具配置，严格执行月度能耗数据报送制度。建立健全大型公共建筑能耗管理制度，完善公共建筑能耗限额管理系统平台建设，适时推广实行全能耗限额管理工作，加强数据分析，定期向社会公布严重超过电耗或能耗限额的公共建筑及其所有权人与运行管理单位名录。
九是切实注重有序开展节能工作。强调要依法依规开展节能工作，确保市民生活用能，不得以强化节能名义影响企业正常生产经营用能。各项节能措施应满足疫情防控工作要求。要合理降低景观照明强度、压缩开启时间。要在保证服务质量的前提下，通过加强智慧化调度，进一步提升公共交通系统能效水平。
十是强化节能工作统筹协调。市委生态文明委推动形成绿色发展方式和生活方式工作小组及办公室（设在市发展改革委）统筹抓好“节能十条”落实工作。各区区委、区政府落实属地责任，结合本地区实际制定专项节能工作方案。

清华大学建筑节能研究中心刘烨副研究员认为确保如期实现碳达峰碳中和目标，必须树立节能是“第一能源”的理念，要把节约优先放在首要位置加以重视。党政机关和国有企事业单位，直接面向公众、影响力强,理应在实现节能减排低碳发展方面做出表率,主动承担碳减排社会责任。在节能低碳已经成为公众、企业责任的今天，树立绿色低碳的生产方式、行为习惯和消费模式，推动人民意识转变，建立与形成绿色低碳生活方式尤其重要。相信通过《北京市进一步强化节能实施方案》会让北京的节能降耗、降碳减排工作更上一层楼，开创绿色发展的新局面。
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