杨燕伟主持召开市政府常务会议
研究推进我市知识产权保护、食品药品 安全、
发展壮大农村集体经济等工作
安排部署年底任务收官和明年工作谋划
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11月12日，市长杨燕伟主持召开市政府常务会议，学习解读《河北省节约用水条例》；听取《关于赴合肥市学习考察招商引资先进经验的报告》《关于全市知识产权保护工作情况的汇报》《关于全市食品药品安全工作情况的汇报》；研究审议《关于进一步发展壮大农村集体经济的实施意见》；传达学习2021年全省巩固脱贫成果后评估动员部署会议精神，研究我市贯彻落实意见。
[bookmark: _GoBack]会议强调，《条例》是河北省首部省级节水法规，是贯彻落实习近平生态文明思想的具体实践，也是建设节水型社会、保障水安全的制度保障。各级各相关部门要学深学透，做到持续学、深入学，吃透精神实质、把准政策要求。要落实落细，把“节水优先”、建立水资源刚性约束体系落实到水资源取用的全过程、经济社会发展各领域，保护宝贵的水资源。要用好广播、电视、网络等媒体，认真做好《条例》的宣传普及工作，在全社会形成人人爱护水资源、人人保护水资源的浓厚氛围。
会议强调，合肥市在招商引资、扶持实体企业方面的先进做法和成功经验，对于当前廊坊发展具有十分重要的借鉴意义。各级各部门要深入学习领会，增强主动招商引资意识，深入开展“学习合肥我们怎么办”活动，提高招商引资效能。要聚焦关键领域，加大招商引资工作力度，抓实5方面23项重点工作任务和各项具体工作举措，在全市形成大抓招商、大抓发展的浓厚氛围。要强化保障措施，提升招商引资工作实效，进一步优化营商环境，为企业提供“保姆式”服务，引进培养一批高素质专业人才，努力锻造一支懂产业、通政策的专业化招商引资队伍。
会议强调，保护知识产权是促进科技创新、提升竞争力的重要战略举措。各级各部门要统一思想、高度重视，进一步强化全链条保护，努力把廊坊打造成为京津冀知识产权保护标杆城市。要聚焦重点、把握关键，进一步加大假冒侵权行为打击力度，全力构建知识产权保护工作体系，营造全社会尊重创新、保护知识产权的良好社会氛围。要压实责任、强化保障，认真落实联席会议制度和议定事项，统筹解决重点难点问题，推动我市知识产权保护工作不断迈上新台阶。
会议强调，食品药品安全事关人民群众身体健康和生命安全。要把食药安全作为政治任务抓紧抓实，以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责抓好食品药品安全工作，不断提升我市食药安全监管能力和工作水平。要把食药安全作为民生工程抓紧抓实，围绕人民群众普遍关心和反映强烈的突出问题，不断创新工作方式、提升监管能力，坚决守住人民群众“舌尖上的安全”。要把食药安全作为系统工程抓紧抓实，坚持人防物防技防相结合，综合运用示范引领、宣传引导、曝光惩戒等工作方法，切实形成党政领导齐抓共管、相关部门协调联动、社会各界广泛参与的责任体系。
会议强调，《实施意见》是我们进一步巩固农村集体产权制度改革成果，发展壮大农村集体经济的有力抓手。各级各部门要深入学习、系统研究，进一步细化实化本单位负责任务，精准安排、精准施策，确保各项工作任务不折不扣贯彻落实。要督促指导各县（市、区）根据区域特点、产业特色和风俗文化，进一步创新发展路径，增强农村内生发展动力，不断壮大农村集体经济实力。要探索建立一套奖惩有力、注重实效的考核激励机制，进一步激发农村集体经济发展的动力活力，为全市深入实施乡村振兴战略提供有力支撑。
会议强调，后评估是检验巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有力抓手。各级各相关部门要抓紧部署行动，把主要力量和精力迅速集中到迎接后评估准备工作上来，深入细致地推进各项迎检工作。要严格评估标准，围绕责任落实、政策落实、工作落实、巩固成效四个方面，精准掌握情况、全面查漏补缺。要强化督导检查，抽调精干力量，开展高频次、全覆盖督导检查，指导各县（市、区）做好各项工作，确保取得好成绩。
会议还就做好年底任务收官和明年工作谋划进行安排部署。
会议强调，要进一步强化目标导向、结果导向，紧紧围绕中央和省部署的重点工作、省“3689”重大任务、省直对口部门年终考核的工作，以及市第七次党代会和《政府工作报告》确定的重点工作，进行认真“回头看”、全面“回头查”，对存在的问题和差距，拉出任务清单、工作清单、责任清单，加快进度、加强攻坚，圆满完成全年目标任务。
会议强调，各级各部门要把谋划明年工作摆上重要日程，根据中央和省各项新部署、新要求，结合本地本行业工作实际，科学谋划、超前布局，研究提出明年的工作思路、目标任务、重点举措，要突出思想性、系统性，做到思路清晰、逻辑科学、重点突出、招法明确，细化到具体项目、具体工程、具体工作上，确保可操作、可落地，确保全市明年经济社会各项工作有条不紊、高质高效开展。
会议还研究了其他事项。

